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Szevasztopol külső városrészeihez 
érkeztek a német csapatok

A város lángokban áll. Heves hóviharokban folylatják előnyomulásukat a finnek

£ii@Sodta az anifiiikai szsoáiMS a scmlEgességi tsrvény
módosítását

fsztanbulhól jelentik: (B. T.) A le 
ujatib jelentések szerint a krimi-félszi- 
gete,n harcoló német csapatok már 
Szevasztopol külső részeibe érkeztek 
Szevasztopol ég.

Helsinkiből jelentik: (Stefani) Napok 
/Ha tartó heves hóviharokban a finn 
csapatok tovább nyomulnak előre. A 
finn hótalpas különítmények hídfőket 
alkotnak a Palpaervi és a Sunujaervi 
tó oldalán. A foglyok nagyszámban 
özönlenek a finn gyüjtőtáborokba. A 
legújabb hadműveletek során zsákmá­
nyolt hadianyagok igen tetemes meny 
nyiségüek. (MTI)

MEGALAKULT A KÖZÉPKELETI 
HÁBORÚS NAGYTANÁCS

Isztanbulból jelentik: (Stefani) Kai­
rói hírek szerint a középkeleti hábo­
rús nagytanács megalakult. Alakulá­
sát az a körülmény tette' szükségessé, 
hogy a német előnyomulás már a kau- 
kázus, illetve a közelkelet felé közele­
dik. A nagytanács tagjai YVaveli, 
Auchinlfeck és Wilson tábornokok, to­
vábbá Cutingham tengernagy, vala­
mint egy magasrangu szovjet tiszt.

Stockholmból jelentik: (B. r.) Chur­
chill a múlt héten több megbeszélést 
folytatott Hoare madridi angol nagy­
követtel, aki hir szerint, kevésbé tar­
tózkodó hangon nyilatkozott a hely­
zetről. Svéd jelentés szerint erre a vi­
tára a Szovjet helyzetének rosszabbo­
dása adott okot. Éppen ezért valószin- 
nüleg uj követelésekkel állanak elő az 
alsóház minden oldalán, hogy a Szov­
jet helyzetének megkönnyítésére hatá­
sos angol művelet induljon.

CHURCHILL: SOHASEM ÍGÉRTEM 
KÖNNYŰ GYŐZELMET

Stockholmból jelentik: (NTI) Az an­
gol miniszterelnök egyik északkelet­
angliai beszédében — mint, az angnJ 
hírszolgálat jelenti — felszólította az 
angol népet, hogy ne csüggedjen.

Ismét hosszú küzdelemmel és 
borzalmas áldozatokkal kell számolni

mondotta — de nem szabad vissza­
riadni a nagy hajoktól. Mindannyian 
el vagyunk szánva, hogy tovább hala­
dunk előre. ,

Churchill ezután az angolok dün- 
kircheni meneküléséről beszélt. Meg­
állapította. hogy Angliának akkor alig 
maradt fegyvere. A Dünkirchennél fel­
szabadult csapatok minden felszerelés 
és hadieszköz nélkül tértek vissza.

Sohasem ígértem könnyű győzel­
met — mondotta befejezésül. ... Biztos 
vagyok azonban abban, hogy végered

szigetünkön minden rendbe zott- A megbeszélésnek az voltményben 
jön.

Stockholmból jelen tik (Rúd. Tud): 
Rangel finn miniszterelnök a hét kö­
zepén Stockholmban járt. ahol Gün­
ther svéd miniszterelnökkel tialálko-

__ — — a cél­
ja. hogy tájékozódjék Svédország ma­
gatartásáról. mielőtt véglegesen állást 
foglalnak az amerikait jegyzék ügyé­
ben. Rangel már pénteken visszaér­
kezett Helsinkibe.

A semlegesség* ellen döntött 
az amerikai szenátus

Washingtonból, jelentik (Reuter): A 
szenátus 49 szavazattal .38 ellenében 
etfogadta a semlegességi törvény 
olyan módosítását, hogy az amerikai 
kereskedelmi hajók befuthatnak a 
hadviselők kikötőibe és a. haditerüle­
tekre. (MTI.)

AMERIKA VESZEDELMES JÁTÉKA
Washingtonból jelentik: (NTI) A sze 

nátus 50 szavazattal 07 ellenében elfo- 
adta a törvényjavaslatot, amely az 

Egyesült Államok hajóinak felfegyver­
zéséről és haditerületre való küldésé­
ről szól. (MTI)

Berlinből jelentik: (B. T.) A Völki 
eher Beobachter veszedelmes játék­

nak minősíti az Egyesült- Államok ke­
reskedelmi hajóinak felfegyverzését. 
Hrssazasan foglalkozik az amerikai 
szenátusban most tárgyalt javaslat 
kérésével, majd megállapítja, hogy a 
felfegyverzett kereskedelmi hajóknak 
nincs joguk arra, hogy a német elkob­

zás} rendelet és a népi jogok pontjai­
nak érteimében békés kereskedelmi 
hajoknak tekintessenek. Azoknak a ke­
reskedelmi hajóknak, melyeken ágyú 
van, Szá’fmoknk nyilván az, hogy az 
elkobozási rendelet aló] fegyverrel von- 
'ák ki magukat, tehát hadihajókként 
való kezelést várnak. Németországnak 
meg van az a joga, hogy felfegvver- 
zetl, kereskedelmi hajót figyelmeztetés 
nélkül megtorpedózzon. A német, har- 
cierők jogosultak arra, hogy a katonai 
szükségesség mértéke szerint eljárja­
nak észak-amerikai kereskedelmi ha­
jók ellen. A felelősség bármilyen kar­
cért, amely az észak-amerikai hajókat 
éri, kizárólag az Egyesült Államok 
kormányát terheli. Németország a sem­
legesség bárminemű megszegésével és 
támadásokkal nem hagyja magát, el­
tántorítani attól, hogy Anglia ellen a 
zárlatot minden eszközzel megvaló­
sítsa.

Roosewelt wlsszavonfa 
az amerikai csapatokat Kína 

e^yes részeiből
Washingtonból jelentik (Rúd. Tud.) 

Roosevelt pénteken a sajlóértekezle- 
en kijetentet.ie. hogy a Peringben. 

Kiencsingben és Sanghajban állomá­
sozó csapatokat visszavonják. Hang­
súlyozta azonban, hogy ez az intézke­
dés nem függ össze a ja pán-amerikai 
tárgyalásokkal.

Tokióból jelentik (Rúd- Tud-) Togo 
külügyminiszter beszédet mondott és 
ennek során a washingtoni tárgyalá­
sokról kijelentene, hogy Japán szá­
mára leheleden az amerikai állás­
pontot a maga egészében kielégítőnek 
elismerni. Azután hangsúlyozta, hogy 
Japán el d, v ! - "«b:, inn h-íbe 
rus veszélyt, az Egyesük Államokkal 
szemben, azonban, ha Japán létét 
fenyegetné veszély. Japán számára

nem maradna más hátra, minthogy 
határozottan cselekedjék.

Rómából jelentik (Stefani)- Anglia 
jelenleg igyekszik kibékülni: Mexikó­
vá" a mexikói kőolaj-terület kisaját í- 

I a miatt 1933 óta húzódó nézetel­
térés ügyében — írja a Popolo di 
Róma. — Az angolok sietsége, hogy 
újból számíthassanak a mexikói kő­
olajra. a lap szerint, több okra vezet­
hető vissza. Először arra a súlyos fe­
nyegetésre. amely a Szovjet kauká­
zusi kőolaja felett lebeg, másodszor 
a Szovjet kőolajellátásának nehézsé­
gére és harmadszor arra a törekvés­
re. hogy megfosszák Japánt a mexi­
kói kőolajtól. Anglia nagy igyekeze­
te arra vall, hogy valahol füstszagot 
érez.

A megnagyobbodott 
ország költségvetése

Irta: Dr Paál Árpád
Az ország jövő évi költsegvetésének 

előzetes átvizsgálását és megtárgya­
lását az országgyűlés különböző szak- 
bizottságai e héten befejeztek. Kei 
hétiig tartott, ez az előzetes megvita­
tás, melynek eredményeképpen a hír­
lapok azt a hivatalos közlést hozták, 
hogy a nagyszabású költségvetést 
mindenik szakbizottság egyhangúlag 
elfogadta. Az egyhangú el fogadás té- 
nye annál jelentősebb, mert a bizott­
ságokban az ellenzék pártjai is ott 
voltak és felszó! áfásaikkal az el őze- 
tes megvitatásban mindnyájan reszt­
vettek. Amellett a hivatalos közlések- 
bői az is kivehető, hogy az egyes mi­
niszteri ügykörök költségkereteinek 
megtárgyalása, vagyis a jövő évi kor- 
mányzati munkatervinek az átvizsgá­
lása igen részletes módon történt, s 
minden ik bizottság a késő estékbe 
belenyúló üléseket tartott egész napo­
kon keresztül. Tehát szó sem lehet 
róla. hogy a bizottságok megfóntolat, 
la: fe-lliángolásokkail nyilatkoztak voi- 
na a költség vetés elfogadása mellett.

Most már jövő héttő! kezdődően 
megindul az országgyűlés nyílt ülé­
sein is a költségvetés 'tárgyalása. Tér- 
mészetesen akkor a pártnézetek ds in- 
kább felszínre vetődnek, s akkor nem 
i-esz meg a költségvetés körül az az

E egyhangú megnyugvás ami a bizott­
sági tárgyalásokon megnyilvánult. Ez 
azonban rrntse von le annak a fény- 
nek az értékéből, hogy a költségvetés 
a szakszerű bizottsági tárgyalásokon 
egyhangú helyeslést, kapott. A párt­
politikai külön színezések természe­
tesen a szakszerűségen túl egyéb 
szempontokat is fölvetnek, amik majd 
kiválpan tanulságosak lehetnek- De 
nem változtatnak azon az alaptényen, 
hogy a tárgyalás alatti költségvetés 
alkalmas alapot adott az ország hely­
zetének és a jövőbeli alakulásnak 
nyugodt áttekintésére. Ez a tény még 
a ^ pártpolitikai ellentéteket, is arra 
készteti, hogy a költségvetésben fog­
lalt országos munkaterv kiinduló 
pontjai és végcéljai szerint végezze a 
maga megondolásait, s e kiindulások- 
hoz és célokhoz mérje, ha többet és 
jobbat akar az ország érdekében.

A parlamenti nyilvános tárgyalá­
sok idején bizonyára alkalmunk lesz. 
hogy az országos költségvetés egyes 
fontosabb részleteiről még külön is 
tájékoztathassuk közönségünket. Ad­
dig is annak általa nos kereteiről talán 
nem érdektelen elmondanunk, hogy 
az 1914—1918-as világháború után e‘z 
az első magyarországi költségvetés, 
melyben a visszacsatolt erdélyi ré- 
.-zekről való gondoskodás is benne 
foglaltatik. A mi vidékünk is bele­
tartozik ebbe a visszacsatolásba, s tgv 
közönségünket ebből az okból is két- 
szeresen érdekelheti az új költségve. 
lés-

Az országnagyobbodás legfeltűnőbb 
kifejezése a költségvetésben az. hogv
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« múlt éviben készült jelen évi költ­
ségvetéshez képest egymillióid 172 
millió pengő összeggel több a jövő 
évre előirányzott kiadások végössze­
ge- Még ebben nincsenek benne a 
honvédelem további felszerelésének 
és a nemzeti beruházásoknak az ősz- 
szegei, melyek a pénzügyminiszter 
október 23-iÍs: parlamenti bejelentése 
szerint a költségvetésen kívül továb­
bi négy és félmiiliárd pengő összeg­
re mennek. Ebből a 4500 millióból 
2300 milíáót már kifizettek, s 2200 
milliónyi értékű gyártás és munka 
pedig több évre elosztva folyamatban 
van, valamint ezek kifizetése is- A j 
kifizetett 2300 milliót felerészben adó-' 
ból fedezték, s csak felerészben köl­
csönből, az áiílamhital igénybevételé- 
bői. Ez az 50—50 százalékos arány 
annál megnyugtatóbb mert a muH 
világháború" rendkívüli kiadásait 
szinte száz százalékban csak állam­
hitelből fedezték, ami a vesztett há­
ború után egyik legfőbb oka volt a 
pénzérték leróni Iá suneiv Most nem 
lehet ettől tartani, mert a rendkívüli 
kiadások még azzal is megnyugtató 
jelentőségűek, hogy a hadi célokon 
kívül a polgári életre is nagy beruhá­
zásokat foglalnak magukban, s a 
mezőgazdaság, és ipari termelés fel­
fokozására, valamint a közlekedési 
viszonyok teljes kifejlesztésére irá 
nyúló nemzeti munkatervet valósít 
ják meg.

Tehát ezt a nemzeti beruházási 
nagy tervet, s annak 4500 milliós 
költségét úgy kell vennünk, hory az 
még az ország rendes költségvetésén 
túl: további pénzügyi táplálást jelent.
És az ország jövő évi költségvetése 
ezzel a b.ztaló hát tere zessel jelenik 
meg előttünk. így még erősebb an 
nak a rezonanciája hogy amikor a 
visszacsatolt erdélyi részeket is szám 
ha veszi a költségvetés akkor ti 72 
millió pengővel több kiadást fordít 
az ország jövő évi gondjaira Ezzel 
a többlettel az országos kölísévvetés 
kiadásainak végső összege 3 mii! árd 
256 millió pengő. Emlékezve a román 
államhoz való tartozásunk idejére, 
akkor 30 mThird lei körüli össze«1 
volt a román költségvetés kiadási 
végösszege A mostani magyar költ 
ségvetés még az t pengő - 30 lei át­
számítási kulccsal i? 07 milliárd 8Sn 
millió lei értékű kiadási végösszeget 
mutat. Ami e 07-7 milliárd lelövi ér­
ték és a mi egykori román költség­
vetés alá tartozásunk között, különbö­
zetnek mutatkozik, az 67.7 mi'bírd 
le.i összegre megy Ennyivel több ér 
lékü az. amivel csőik az évi rendes 
költségvetésben is a magyar állam 
gondoskodni tud a maga lakosságá­
ról. És még ezenkívül ott van to 
vábbi gondoskodásként a nemzeti 
munkafcerv szerinti beruházások 
imént említett óriási összege.

A magyar költségvetés jövő évi ke­
retében a kiadások három nagy célt 
szolgálnak: a honvédelmet a szociális 
gondoskodást és a termelés fejleszté­
sét. A rendes költségvetés 581 'millió 
pengőt fordít a honvédelemre, 219 
milliót közművelődési és 210 milliói 
szőkébb érteleimben vett szociális ki­
adásokra. 520 milliót munkaalkal­
makra és további 270 milliót kifeje­
zett beruházásokra. Tehát a két utób­
bi tétel már 800 milliót jelent a ter­
melés fejlesztésére szánt kiadások­
ban. Ami a szociális gondoskodásra 
szánt 210 milliót illeti arra nézve a 
pénzügyminiszter megjegyezte, hogy 
az állaim szociális tevékenységének
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Két csendestárs ellen enyhébb közigazgatási eljárás indul
Nagyvárad. Saját tud. Szombaton 

délben 12 órakor hozta meg a rend­
őrség véghatározatát a „feketéző" 
nyersbőrösök ügyében. Becsey Ká­
rolyt, dr- Marton Jánost. Hilter ba­
jost, Hitter Sándort, Hitler Eleket. 
Sonnenwirth Simoni, Kesztenbaum 
Miksát. Farkas Jva jóst éd Klermann 
Dezsőt internálásra ítélték. Az anyag- 
gazdálkodás terén kifejtett káros te 
veken,vségéért. Farkas Lépőt és öz­
vegy Sonnenwirth Lipótné ellen eny­
hébb közigazgatási eljárás indult 
meg.

Az egész ügy előzményei a Weisz 
Farkas. Dobos Ferenc. Ilercz Sán­
dor és Deutsch Farkas ügyéből pat­

tantak ki, akiket már előzőleg inter­
nállak s akiknek internálását a má­
sodfokú rendőrhatóság is helyben­
hagyta. A fentemlítetteK ügyé a Glo­
bus R T. bi harm egye»' bizományos 
üzletét is magával rántotta- A Globus 
R. T-nak Becsey Károly volt. a veze­
tője. társai pedig clr Marion János. 
Hitler Lajos, Hitler Sándor, Hitler 
Élek, Sonnenwirth Simon, Keszfen- 
baum Miksa. Farkas Lajos Farkas Di­
pól és özvegy Sonnenwirth Lipótné- 
A már előzőleg internált társaság és 
a Globus R. T között Klermann De­
zső volt a láncszem, aki Dobos Fe­
renc tímár csendes társa volt.

fi bonyolult ügy slőziuányss
Becsey Károly kapott megbízást ;i 

bőripari anyaggazdálkodás szem­
pontjából olyan fontos tisztségre, dr. 
Marton János pedig az ipari gyapjú- 
gyűjtés és bevásárlásra Bihar megyé­
ben. Az ipari gyapjugyűjtés és bevá­
sárlásnál dr. Marton János mint el­
ismert szakértő vett részt- A hét zsi­
dó bőrös, társasági alapon. Becsey 
elődjét b finanszírozta 5 ebben az 
esetben is csendestársi viszonyt, vál­
lalt. ugyanebben a minőségben 80000 
pengős hitelkeretet létesítettek a bő' 
és gyapjú beszerzésére 

A nemrégen internált Dobos tímár

találtak, 
alkalmával ki

amely 
v

mest-ern'éi 55 birkabőrt 
eredetének tisztázása 
derült, hogy a szálak Becseyhez. iller- 
ve a Glóbus társaságnoz vezettek. A 
Glóbus tagjai tagadták az esetet, a 
társaság kocsisa azonban bevallotta, 
hogy az 55 bőrért 500 pengőt fizettek. 
Becsey egy Tóth nevű ügyvédet neve­
zett meg, aki esetleg igazolta volna, 
hogy az 500 pengő egyéb célra volt 
szánva. A bonyolult ügyet ezzel azon­
ban nem tisztázta.

Közben az értelmiségi kormánybiz­
tos megállapította, hogy a zsid'tör­
vény kijátszásának esete forog fenn-

ugyanis abban az esetben, ha tudomá­
sa lett volna arról, hogy Becsey Ká- 
rolynak hiányzik az anyagi felkészült, 
rége a bizományosság teljesítéséhez, a 
megbízást nem hagyta volna jóvá, de 
a szóban levő csendestársi szerződést 
sem vette volna tudomásul. A bizomá­
nyosi szerződésben Sonnenwirth Simon 
kivételével olyan nyersbőrkereskedők
vesznek részt, akik a 46300-1940. és 
56800—1940. számú rendeletekkel sza­
bályozott nyersbőr forgalomban való 
közreműködéstől ki voltak és jelenleg 
is ki vannak zárva. Sonnenwirth Si­
monnak apróbőrök vásárlására volt 
ugyanis ideiglenes jellegű vásárlási 
engedélye, de ennek az engedélynek a 
hatálya október 31-ike után meghosz- 
szabbitást nem nyert.

A hivatkozott rendeletekkel elérni 
kívánt anyaggazdálkodási céllal nem­
csak a csendestársi szerződése, hanem 
Becsey Károlynak az az eljárása is
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Ott
a Darmol dolg-zik. Nyugodt 
alvasat nem zavarja, mégis 
meghozza reggelre az enyhe 
es fajdalmatian kiürülést. 
Kellemes 
hashajtó:

fiz aftyaggazdálkod&s bSrlperi bizottság 
■ Inüsclieiyettef ének szaüértői véleménye

Megírtuk, hogy a bonyolult ügy 
kivizsgálására az anyaggazdálkodás 
bőripari bizottságának elnökhelyet­
tese, mint szak-kép viselő Nagyváradiba 
érkezett. Szakértői véleményét az 
a Iá bb iákba n közöljük:

Becsey Károly, aki a Glóbusz mező­
gazdasági és ipari r. t.-tól az anyag- 
gazdálkodás bőripari bizottságának jó­
váhagyásával apró bőröknek Bihar 
vármegye területén gyűjtésére bizomá­
nyosi megbízást kapott, azzal a cselek­
ményével, hogy bizományi tevékenysé­
gének finanszírozása végett Hitter La­
jos, dr Marton János, Kesztenbaum 

és Sonnenwirth Simon, Hitter 
Sándor, farkas Lajos, Schwanz Mik­
lós, özv Sonnenwirth Lipótné és Hitler 
Elek nyersbőrkereskedőkkel olyan 
módon kötött csendestársi szerződést, 
hogy a bizományosi tevékenységet tu­
lajdonképpen a társai végeztek, _ a
nyersbőr forgalmának korlátozása tár

gyában kiadott 46.300—1940. és az 56800 
—1940. Ip. M számú rendeletekkel sza­
bályozott nyersbőrgazdálkodás értékeit 
és biztonságát súlyosam veszélyeztette.

A bizományosi megbízás ugyanis 
olyan névre illetve személyre szóló jo­
gosítvány, amelyet a hivatkozott, 46300 
—1940. Ip. M. számú rendelet 3. parag­
rafusa értelmében csak az anyaggaz­
dái kodás bőripari bizottságának jóvá­
hagyásával lehet megoldani.

Becsey Károly bizományosi megbíza­
tását a bőripari bizottság f. évi Julius 
hó 1-én hagyta jóvá, a csendestársi 
szerződést pedig a jóváhagyás után 
következő napon vagyis Julius hó 2-án 
kötötték. Kétségtelen tehát, hogy a 
csendestársi szerződés ä bőripari bizott­
ság előtt Ismeretlen volt és hogy Be­
csey Károly a bőripari bizottságot bi­
zományosi megbízatása jóváhagyása 
előtt tévesen tájékoztathatta anyagi 
helyzetét illetően. A Bőripari bizottság

ellenkedik, hogy bizományosi irodájá­
nak tulajdonképpeni vezetését Farkas 
Lipótra bízta, aki a csendestársi szer­
ződésben résztvevő Hitter Lajos megbí­
zott raktárkezelő alkalmazottjaként 
van feltüntetve.

Hitter Lajos, Hitter Sándor, Keszten­
baum Miksa, Schwartz Miklós, Farkas 
Lajos, Hitter Elek, özv. Sonnenwirth 
Lipótné és dr Marton János valameny- 
nyien kértek a bőripari bizottságtól 
nyersbőrvásárlási engedélyt, azonban 
azt nem kapták meg. Egyedül Sonnen­
wirth Simonnal volt ideiglenes jellegű 
nyersbőrvásárlási engedélye, de 03 
újabban nem hosszabbittatott meg.

A csen des társi szerződés tartalmá­
ból kétségtelenül meg lehet állapítani, 
hogy a társas viszony célja a bőripari 
anyaggazdálkodás érdekeit és bizton- 
ságát veszélyezteti, ezért a szerződés­
ben résztvevő személyek, ideértve a 
vásárlási engedéllyel biró Sonnenwirth 
Simont is, a szerződéses kötelezettsé­
gükből folyóan olyan tevékenységet 
fejtettek ki, amely az anyaggazdálko­
dás rendjére káros és súlyos természe­
tű visszaélések elkövetését feltételezi.

Kávébázakhan és vendéglőkben kérje 
rt Magyar Lapok Bt.

nem valami alamizsna nyújtó jóté­
konykodás akar a célja lenni, hanem 
az; hoay „támogatás révén a munka 
előfeltételeit és lehetőségeit teremt-ük 
meg, hogy a kezdetben támogatásra

szoruló, később saját erejéből izmos 
gazdasági alannyá váljék-'" Így a szó 
orális gondoskodás tételei is mintegy 
egybefolynak a termelő munka táplá­
lására szánt 800 milliós beruházási 
kiadással. Ez mind-mind csak az évi 
költségvetés keretében, s ezenkivü1 
vannak még a külön nemzeti mun­
katerv beruházásai.

A pénzügyminiszter külön kiemel- 
te. hogy a pénzügyi politika nem szo­
rít kozhatik csak az adóbevételek föl­
mérésére, hanem a gazdasági életei 
■' ^li1 ^öll támasztania s így az ország 
gazdasági ereje ápolásával kel’ ■» 
nép fizető erejét is fokoznia, liyen vé­
lelmezés mellett kell fölmérnünk

annak a jelentőségét, hogy az orszá­
gos költségvetés 3 milliárd 82 mil­
lióra teszi a jövő évi állami be véle- 
'eket. amiből 1256 millió az adókból 
jön be. 577 millió az egy ed árusatok­
ból (szesz, dohány és só eladásából), 
a többi a posta, az állam vasút éj 
egyéb állami üzemek részéről. Tehá. 
az adók csak 40 százalékát teszik az 
állami bevételeknek, s így az orszá­
gos költségvetés hatalmas kiadási té­
teleinek 60 százalékában máris a lük­
tetőbb gazdasági élet ad födözetet Az 
előirányzott bevételek végösszege a 
'’ 1 l z szegéhez képest 174 

millióval óeveseob. vagyis ennyiben 
deficitednek mutalkozik a költségve­

tés. Ha azonban csak azt az egy té­
telt állítjuk oda ezzel szemben, hogy 
kifejezetten beruházásokra (az egyéb 
munkaalkalmak 520 milliós összege 
mellett) 270 milliót írt elő a költség- 
vetés, akkor a látszólagos deficit mö­
gött meglátjuk az alkotó munka meg­
szervezésének nagybatá roz 01 tságu kör­
vonalait.

A költségvetés így az ország gaz­
dasági megújulásának, az evégett va­
ló szervezett munkának igen biztató 
megkezdését jelenti- A számoknál és 
a rideg pénzügyi műveleteknél sok­
kal több van benne. Az ország jö­
vendőjében való nagy hit sugárzik 1 ' 
a szám oszlopokból-

mmmm
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Roosevelt a maga betegségé 
nek bilincsében él $ gyűlöl 

minden egészségest és erőst
Német válasz az amerikai elnök legújabb

beszédére
Berlinből jelentik: Illetékes helyen 

közük, hogy Roosevelt legújabb be­
szédét úgy tekintik, mint kísérletet 
arra, hogy Németország szociális vív­
mányait letagadja és azok hatását az 
amerikai nép előtt csökkentse. ITa 
Roosevelt felhívja Németországot, ha­
sonlítsák össze a Németország és az 
Egyesült Államokbeli szociális hely­
zetet, Németországnak nem kellene 
ettől az összehasonlítástól félni. Az 
elnök Berlint rabszolga piacnak ne­
vezte. Erre a válasz a következő- Szí­
vesen vagyunk rabszolgák, ha arról

van szó hogy a régi rabszolgaság bi­
lincseit kell széttörni. Roosevcltnek 
az az állítása, hogy Berlin rabszolga 
piac, felhatalmaz bennünket arra, 
hogy Washingtont gettónak nevezzük. 
Sajnálatos, hogy Roosevelt állandóan 
rosszabbodó betegségének bilincsé­
ben él. Gyűlöl minden egészségest és 
erőst. Ez olyan jelenség, amely gyak­
ran előfordul gyógyíthatatlan bete 
geknél. Roosevelt, aki a zsidóság esz­
közévé váll és akinek hatalmi vágya 
ijesztő arányokat öltött egykor mint 
Amerika szeyncsétlensége szerepel

majd a történelemben. Az ö és a 
szovjetdiktátor beszédének összeha­
sonlításából itteni körökben az a vé­
lemény alakult ki, hogy a két beszé 
det talán közös megegyezés szerint 
készítették. Ezáltal azonban egyik 
sem vált hatásosabbá. (MTI.)

Ukrajnában a Donec-dombvidék 
területén folynak már a harcok
Stalin beszédét Németországban a szovjet diktátor hattyú-

dalának tekintik
A Magyar Távirati Iroda jelenti. 

Az ukrajnai hadműveletek immár a 
Donee dombvidék területén folynak 
Ettől északra a Donee egész felső és 
középső folyása a szövetséges csapa­
tok birtokában van. sőt azok egyes 
helyeken a folyó balpartján is hídfő­
ket alkotnak. A honvéd seregtestek 
hadműveleti területük megtisztításán 
fáradoznak. A szovjet úgyszólván csak 
légi tevékenységei fejt ki.

Berlinből jelentik: A Führer főhadi­
szállásáról közük a Német Távirati 
Irodával: A véderő főparancsnoksága 
közli: A Krim-félszigeten német és 
román csapatok az uttalan hegyi te­
rep nehézségei és a heves utóvéd har­
cok ellenére folytatják a szovjetkö­
telékek eredményes üldözését. Zuha- 
nóbombázók Szevasztopoí erődöveze­
tében szétromboltak szovjet állásokat 
és több üteget elhallgattattak. A Do­
nee medencéjében a német és olasz 
csapatok tovább küzdik magukat. A 
keleti arcvonal középső szakaszán 
gyalogos hadosztályok áttörték az el- 
Vívség erősen kiépített állásait Sok 
foglyot ejtettünk és lövegeket zsák­
mányoltunk. A német hadsereg üte­
gei elsülvesztettek egy szovjet szállí­
tóba jót. A német légierő nagyméretű 
és legnagyobb méretű bombákkal tá­
madta Leningrádot. A Nagybritannia 
elleni harcban a légierő a mára vir­
radó éjjel Anglia keleti és délnyugati 
kikötőit bombázta. Az ellátási üze­

mekben elért telitalálatok nagy tüze­
ket okoztak. A Csatorna vidékén és 
a holland partok előtt tiz angol gé­
pet, a norvég partok előtt egy angol 
gépet lelőttünk. Az angolok az elmúlt 
éjjel kevés számú repülőgéppel ha­

tástalan támadást kíséreltek meg né- 
hány észak-német országi helység el­
len. Észak-Afrikában német repülő­
gépek hatásosan támadtak meg angol 
táborokat és Tobruk erődítéseit — 
(MTI.)

Katlanba szorították a németek 
a menekülő szovjet csapatokat

Berlinből jelentik: (NTI.) Egy né­
met gyalogos hadosztály november 
6-án a menekülő szovjet haderők után 
törve elvágta azok visszavonulását. A 
visszavonulási útvonolakon a mene­
külő csapatok és járművek torlódtak 
össze. A kötelékek egyes részei gyor­
san előnyomultak a menekülő csapa­
tok oldala mellett és megelőzve, azo­
kat elvágták a visszavonulást- —- A 
szárny megtámadásával egy katlanba 
szorították a szovjet menekülőket. A 
német csapatok ezután merész előre­
töréssel a bezárt csapatok közé hajol­
tak és azok egyes részeit elvágták és 
foglyul ejtették őket. Eddig több mint

ezer foglyot ejtettek és nagymennyi 
ségii hadianyagot zsákmányoltak. — 
(MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Katonai 
helyről közük, hogy szeptemberben 
tovább növekedett emberben ?s hadi­
anyagban a szovjet vesztesége. Au­
gusztus végéig ötmillió szovjet kato­
na vált ki a küzdelemből. Szeptem­
ber 1-től 30-ig összesen 59 lövész, 12 
páncélos, egy hegyi vadász hadosz­
tály, két gyalogos, egy páncélos és 
egy légi úton szállított dandár semmi 
sült meg. A szeptemberi szovjet vesz 
teségeket 1.2 millióra lehet becsülni, 
(MTI.)

A krimi félszigeten erődöket 
kerítettek be merész rohammal 

a német csapatok

Széchemyi-tér 
I. sz. alá

helyeztem át
kötött- rövidáru üzletemet

London Józsa

Berlinből jelentik. A Krim-félszigc- 
ten a Jeila hegységben a német csa­
patok tegnap legkorszerűbben kiépí­
tett erődökre bukkantak. A német 
utászok a tüzérség védelme alatt kö­
zelítették meg a szovjet erődöket. A 
német rohamcsapatok betörtek az ál­
lásokba és megtisztították az utat a 
gyalogság számára. A német csapa­
tok merész rohammal kerítették be 
az egyes erődöket és fokozatosan kö­
vetik a menekülő bolsevikieket. — 

Berlinből jelentik: (NTI.) Novem­
ber 8-ra virradó éjjel nagy kiterje­
désű, de említésre méltó eredmény

nélkül zavaró légitámadásokat haj­
tottak végre Németország nagyobb te­
rülete felett az angol gépek. A bom­
ba dobások következtében lakónegye­
dekben. így Berlin polgári lakosságá­
nak körében csekély veszteséget okoz­

tak. Eddigi megáHapítások szerint 
hat angol bombázót lelőttek (MTI.)

GONDÁRNÁL TOVÁBBRA IS HŐSIE­
SEN ELLENÁLLNAK AZ OLASZ 

CSAPATOK

Rómából jelentik: (Stefani.) A 
fegyveres erők főhadiszállásának 523. 
közleménye: Észak-Afrikában Tobruk 
és Sollum szakaszán az olasz tüzérség 
élénk tevékenységet fejtett ki. Angol 
gépek bombákat dobtak le Benghazi 
és Tripoli vidékére. Két angol gépet 
lelőttünk. Kelet-Afrikában, a gondari 
arcvonalon olasz erők mindenütt 
meghiúsították a britek beszivárgás! 
kísérleteit. Szerdán este és csütörtök­
re virradó éjjel angol repülők Szicí­
lia és Catania néhány községére bom­
bát dobtak le. Az anyagi kár jelen­
téktelen. (MTI.)

Ankarából jelentik: (NTI.) A dzsi- 
buti rádió jelentése szerint az ango­
lok a francia sátornál! földön végre­
hajtott támadások után néhány nap­
pal újabb határsértést követtek el. 
Egy francia előőrsállásoknál hat brit 
páncélkocsi jelent meg és néhány 
méterrel a drótsövény előtt megállt. 
Ezenkívül egy osztag átlépte a határt 
és csak később fordult vissza. (MTI)

TÍZZEL KELL SZOROZNI A SZTÁLIN 
ÁLTAL KÖZÖLT SZÁMOKAT, HA AZ 
IGAZSÁGOT MEG AKARJUK KÖZELI- 

TENI

Rómából jelentik: A Stefani Iroda 
Stalinnak a bolsevista forradalom 
24-ik évfoiduló»án mondott beszédé­
ről a következőket állapította meg:

Stalin beszéde rávilágít olyan em­
ber és olyan ország lelkiállapotára, 
akinek, illetve amelynek nincsen más 
választása, mint a megsemmisülés. 
Stalin és a bolsevizrnus a végső lehe­
tőségig harcolni akar. Kérlelhetetlen 
megsemmisülés vár rájuk. A világ egy• 
szersmindenkorra megszabadul ezek­
től a barbároktól. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A né­
met főváros esti lapjai foglalkoznak 
azzal a beszéddel, amelyet Stalin az 
októberi forradalom évfordulóján 
mondott. A Berliner Börsenzeitutig 
ezeket írja:

Stalin fejtegetéseinek igazát tekint­
ve, jellemzőek azok az állítások, ame­
lyek szerint a bolsevikiek a háború

Női- és férfi

legolcsóbb

ruhák festésében, tisztításában
Végh textilvegyészeti üzem,

Bémer-tér 2. Szent László-tér 14, 
Liliom-utca 13. szám.
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Nagyon megsínyli g szem a gyenge lámpák fényét l 
Helyesen világítsunk: bőfény ü Tungsram Krypton 
lámpát égessünk «• az legalább megtakaritja 

saját árát égés közben

első négy hónapjában 350 000 halot­
tat, 378.000 eltüntet és 1 millió 20 
ezer sebesültet vesztetlek. A véderő­
főparancsnokság jelentéséből az egész 
nlág tudja, hogy a szovjet csapatok

ez alatt az idő alatt foglyokban több 
mint három millió embert vesztettek. 
Az igazságot tehát akkor Közelitjük 
meg, ha a Stalin áital megadott szá­
mokat tízzel megszorozzuk. (MTI.)

Stalin bűnügyi regényekből 
merítette ismereteit

Berlinből jelentik: (NTI.) Német 
illetékes helyen közük hogy Stalin 
beszédében — mondták petiteken a 
külügyi hivatalban a külföldi sajtó 
képviselői előtt — kifejezésre jut. 
hogy ennek az ázsiai despotának szel­
leme összeomlott. Ugylátszik. hogy 
bűnügyi regényekből merítette isme­
reteit. Hazugságok azok a számada­
tok amelyeket Stalin a veszteségekre 
felhozott A XX ilhelmstrassen Stalin 
beszédében a diktátor személyes köz­
érzetét látják. Stalin Németországot 
azzal fenyegeti, hogy minden német 
betolakodót megölet. Ez jelentheti a 
német népséghez tartozók me-rgvil- 
koltatását és a hadifoglyok agvonlö- 
vését. Németországot azonban nem 
lehet megijeszteni és semmi sem té­
rítheti el attól az eltökélt szándéktól 
hogy a bolsevizmust megsemmisítse. 
Különösen érdekesnek találjál. Stabil­
nak azt a követelései, hogy létesítse­
nek nyugati arcvonalat Németország 
ellen. Ezt a követelést a Wilhelnv 
Strassen annyiban méltatják fiiryc- 
lemre, amennyiben hasonló követe­
lést Churchill képtelenségnek minő­
sített Amikor most Stalin ezt a kö 
vetélést feleleveníti azzal nyilván kí­
sérletet akar tenni, hoev saját magát 
igazolja n szovjet nép előtt másrészt 
Angliát figyelmeztesse hogy nym-ati 
arcvonal nélkül a Szovjet' ös«,rom 
lőtt Stalin beszédét a Sz'>- :-t ,li!< f. 
tor hattyúdalának tekintik. MII.)

Vichyből jelentik: (MTI) A francia 
közvéleményben elénk felháborodást 
keltett az a sajtóhadjárat, amelyet az 
öt francia kereskedelmi hajó elfogatá- 
sa alkalmából a londoni sajtó indított 
Franciaország ellen és teljes blokádol 
követel ellene. általános vélemény 
szerint Anglia most felfedte igazi ar­
culatát és nyilvánvalóan bebizonyítot­
ta, hogy volt szövetségese iránt semmi­
féle x.aráf érzelmet sem táplál. A saj­
tó ostorozza az angol cinizmust és 
heves szavakban tör ki ellene. A lapok, 
helyesük a francia kormánynak Lón 
dón hoz intézett tiltakozását.

Mi lesz 10 év múlva 
a magyar kisiparral

Irta: Szabó János, kőműves
A magyar értelmiségi osztálynak ez | ban az értelmiségi és szellemi munka­

elhelyezkedése tekintetében úgy az téren, ahol a magyar keresztény ollon- 
iipari, mint kereskedelmi térem már I súlyozást a felállított kormánybiztos* 
meg van a rendes folyamata, amelynek I ságnak kell végrehajtania. Sorol- 
ellenőrzője és végrehajtója az Értelmi-1 jük fel a szakmákat, amelyek köny- 
ségi Kormánybiztosság. A felszabadó- nyüek, leheletszerüem finomak s a jte. 
lás után különösen a katonai közigaz- reseti lehetőségek legjobbak s család- 
gatás alatt a Nemzeti Munkaközpont alapításra legjobban meg van a lehe- 
volt az, amely nagyváradi viszonylat- tőség, mert az anyagiak tekintetében a 
ban magáévá, tette a középiskolát és" munkás ki van elégítve. Litográfia, 
felsőbbiskolát végzett, de ugv mondva cinkográfiá, optika, kozmetika, nőj fod- 
20 éven.keresztül állás nélkül hagyott rászát, műszerész, slb. szakma, melyek'- 
kiközösitett magyar értelmiségeket. ben legtöbb esetben még napjainkban 

A munka megindult, közben történ- 13 a beszegődött tanonc, vágy ha nincs 
tek zökkenők, de csak ideig-óráig, úgy I 's beszegődve zsidó, 
hogy ma már valamennyi szervezet Nem akarok zsidózni, de ha mink 
félreállott az elhelyezkedés tekinteté- voltunk e földnek honfoglalói akkor az 
bem, mert az értelmiségek elhelyezése általam a fent, felsorolt szakmákban is 
a kormánybiztosságon keresztül törté- el kell, hogy foglaljuk a helyünket s 
nik, amelyre azt lehet, mondani, a ma- adjunk helyet a magyar fiatalságnak 
gyarság boldogulása, kenyórhezjuttati- e szakmák kereteiben is a teljes ke- 
sa tekintetében egy korszerű megoldás resztény kibontakozáshoz, 
a kormányzat részéről. Igaz, még van A felsorolt fejtegetéseimmel nem 
egy kis töredék, akik négy középisko- akarok egyebet, mint helyet biztosita- 
Iiával rendelkeznek és maeránválhtla- ni a mai időtől fogva, a keresztény 
toknál már szinte lehetetlen az elhe- magyar ifjúság számára a magyar 
lyezkedésük. Megállapíthatjuk tehát, iparban és kereskedelemben, 
hogy a kormányzati rendszer a ma- Nézzük meg a többi szakmát, a n>- 
gyar élettérnek megfelelően a szüksé- hézszakmákat. 1920-tól dolgozom az 
ges százalékra szorítja vissza a túl- épitőszakmában. 21 év alatt egyetlen 
súlyban elhelyezkedett zsidó ér tel misé- egyszer találkoztam zsidó épitömun- 
geket, úgy az iparban, mint a kereske-1 kással, akivel egymást megbecsülve, 
delemben. J dolgoztam egy állványon, idegenben s

De most térjünk rá az iparra, a ke- I aki egy pár hetes barátság után Tel- 
reskedelemre, a fizikai munkásokra és avivba távozott, hogy résztvegyen a 
munkásunk re. akiknek a soraiba tar- zsidó épitőmunkában. Azóta nem sike- 
tozik s akiknek gyermekei jövőjére rült találkoznom, pedig 5—6 emeletes 
való tekintettel, — melyet lehet bon- | magasságban továbbra is építettünk,

gyenge állványokon, melyeken korata­
vasszal, késő ősszel havas eső marta 
a keresztény munkás hátát, nyáron 
szédülésig szenvedtünk a nap letüző 
melegétől.

Nézzük meg a kőfaragó, hentes éá 
rostanoncskola kiállítására és záróim- mészáros vágólegényeket, akik félmar- 
nepélyére, amikor is figyelmeztettem hát cipelnek, nézzük meg a térdepelő 
úgy a hatóságok képviselőit, tanári utcakövezőket és ha megnéztük volna, 
kart, valamint a megjelent szülőket az erdélyi alagutak épitőmunkásait, a 
arra a szomorú statisztikára, amit ott fúrókat, vasbeszerelőket, továbbá a 
rögtönöztem a kiállított rajzok piogte- föld alatt egyharmad életüket eltöltő 
km ése során, amikor is megállapít- keresztény bányászmunkások sorait, 
haltam, hogy az iparosta,noncok által teljesen zsidómentesek, végül a keresz-
kéS,Zlte: JfJZOk’ kti,Önasen a könnvü magyar kubikosok sorait' és a
szakmákból amelyekben a felszabadó- többi nehézszakmákat, tapasztalnunk 
■ ás után a legnagyobb kereseti lehető- keM, hogy ezek soraiban nem történt 
ségek vannak kdatasban 60- 70 zsidó elárasztómunka, pedig szívesen vártuk 

' mioca&t '-z eitein. volna, hogy bizonyos százalékban a
Ez a szomorú megállapítás történt a zsidóság is képviselve legyen 

felszabadulás első évében. Mi történik ., , '
kérdem a magyar közvéleményt, .egy ° az °*a a panaSMk sorozata!-
Pár év múlva, vájjon nem-e áll elő az * * 7 Jr *1^°^ okt 31^n a a helyzet, ami már megvolt naniaink- , 6tl ^unkakozpont összvezetőségé-

colgatni, nemeztgazdasági, nemzetvé 
delmi és nemzetépitő szempontból 
szükséges, hogy fejtegetéseimet, érveié 
sei met. a magyar közvélemény elé tár 
jam.

Ha visszagondolunk ez évben az ipa

SZÁLLÓ
Nagyvárad

Ó$1S paiotís. — Telefon: 17-54.

TeVes komfortl Hide*, me’ea folyóvíz/
—* ...... .* ...... I- j

Polgári ?>ra

nek soraiból, hogy lányaikat, gye mi e- 
keiket, különféle divatszalonokban nem 
tudják elhelyezni, mert tisztelet a kivé­
telnek, nagyon sok divatszalonban 
nem hogy a tanulónak fizetnének, ha­
nem a négy középiskolát végzett zsidó 
leány fizet a. főnökének, azért, hogy 
szakmai ok atást kapjon, gyorsan bol­
doguljon s a tanoncidő alatt ne alkal­
mazzák küldöncnek vagy takaritólány- 
nak. Fájó érzés mindezekbe rágondolni, 
de cselekednünik kell, tegye szívügyé­
vé minden munkaadó ezt a fontos 
nemzeti és faji kérdést és ha meg van 
a létjogosultsága a boldogulása tekin­
tetében a szakmai téren nyissa ki mű­
hely,ajtaját. és alkalmazzon keresztény 
magyar ipárost-anoncot.

Mindezek azt fogják jelenteni, hogy 
a magyar ipar és kereskedelem a fizi­
kai munkások részére 10 év múlva n, m 

fog kérni a rendezés tekintetében, kor­
mány-biztosságot-

m
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Franciaország, Görögország. Jugo­
szlávia és a többi ország megsemmi­
sülésébe végül is könnyen beletörő­
dött a-z átlag angol, mert ezeknek az 
államoknak a pusztulása legfeljebb 
azt jelentette számláira, hogy Angié a 
védelmi rendszeréből ismét kihullott 
egy „szegletkő“. A Szovjetunió elver- 
zese azonban már szivenütotte az 
angol átlagpolgárt, mert a Szovjet- 
imió Anglia fővédelmi vonala India 

a kczelkeleti brit birtokok előtt 
A leggörcsösebben ragaszkodni kény- 
felen azonban a Kaukázushoz. Ha a 
Szovjet európai része e! is vész, a 
Kaukázusnak nem szabad elvesznie 

a németeknek nem szabad átlép- 
niök ezt a négy-ötezer méter magas 
hegy láncolatból álló kaput, mert kü- 
‘önben végveszélybe jut az angol 
közeikéin ti és indiai birodalom, azon - 
kívül veszélyeztetve vannak a távol- 
keleti brit támaszpontok és. Ha elvész 
a Kaukázus, Anglia délázsiai hatal­
mának; egyszersmindenikorra vége. A 
nemetek átlépve a Kaukázuson kezet 
nyújthatnak az elnyomott ara-bság- 
nak és az indusoknak és olyan felsza­
badító hadjáratba kezdhetnek, amim őt 
a világ még nem látott

A. Kaukázus tehát a legérzékenyebb 
pontja és az utolsó védelmi vonala a. 
brit világuralomnak. Könnyű elgon­
dolni'. mi lesz akkor Angliával, ha a 
köze lkel éti brit birtokokon már nem 
*z angol lobogói lengeti a szél. ha 
Indiában Gandhi ék jutnak uralom­
ra és Egyiptomban is edveszti talaját 
Anglia teljhatalmú kormányzója. A 
brit sziget elhagyatva, magáramarad- 
va kénytelen lesz megadni: magát 
sorsának és invázió nélkül is been- 
.vedni földjére a német megszálló 
hatalmat. Ebben az esetben már kilép 
az állmok és a valószerűtlenségek vi­
lágából az a hajdani, tréfásan emle- 
getctl állapot, hogy a Führer hely- 
tartója ünnepélyesen bevonul a lord- 
major oldalán Londoniba és kihirdeti 
az angol sziget bekebelezését a né­
met irányítás alatt működő új euró­
pai szövetségbe.

Kérdés most már, hogy az angolok 
meg tudják-e védeni a Kaukázust és 
e! tudj ált-e hárítani a német részről 
eben ük irányuló halálos csapást? 
l\ avel angol tbornok, indiai és közel- 
keleti főparancsnok már hetek óta 
lázasan erősíti az itteni védetem vo­
nalát és legutóbb is hosszasan tanács­
kozót; a védelem lehetőségeiről Timo- 
■r'nko szovjet marsai,ah A Kaukázus 
legfőbb védelmi vonalát a rajta át­
vonuló hegysorok alkotják- Ezek a 
hegyláncok párhuzamosak és a kö­
zépső részen érik ol a legnagyobb ma­
gasságot. Járható hágók magasan fek­
szenek, a völgyek között az érintike- 
zes nehéz, a hágók legnagyobb része 
;c on hóval fedett. Valószínű azon­
ban. hogy a németek nem is a há­
gókon kérésziül, akarnak leereszked­
ni a batúrni és bakui partokra, ha­
ue™ a tenger felöl kísérlik meg a

Hirdessen
a Magyar Lapokban

Irta: Csiszár Béla
Kaukázus mögötti részek elfoglalá­
sát- Ilyenformán a Kaukázus mini 
természeti akadály nem jelentene so 
Kat az angolok számára. A Kaukázus 
lábáiiát fekszik a Kulvete-tenger part­
iéin Pofi városa a Rión folyó torko­
latánál. Innen vasútvonal vezet Tif- 
iis'Zbe és Bakuba a Kaukázus Kaspi- 
Lengen kikötővárosába. A németek 
könnyűszerrel birtokba keríthetik ezt 
a vasútvonalat a Fekete-tenger félő1 
és ilyenformán már nyitva áld ©lőttük 
az út. Irak, Irán. továbbá a Perzsa­
öböl, India és a többi brit kincses bi­
rodalom felé-

Az angolok maguk is elismerik, 
legalább is a józanabbik rész, hogy a 
Kaukázus, mint olyan védhetett©n. 
Legutóbb a legtekintélyesebb angol 
folyóirat, a New Sta.tesma.nn and 
Nation fejtette ki, hogy a Kaukázus­
ban megszervezett angol-szovjet el­
lenállásnak nem sok kilátása van a 
sikerre. A folyóirat szerint az ango­
loknak csodáit kellene fenniök, hogy 
ezen a vidéken új arc vonalat létesít­
hessenek. Az Azovi-tenger mentén fo­
lyó német előnyomulás már is közel 
jutott a Kaukázushoz- A németek 
azonban nemcsak innen fenyegetik

ezt a féltett területei, hanem a Fe­
kete-tenger felől is, amelynek legna­
gyobb félszigetét, a rendkívül becses 
Krim félszigetet nagyrészt már meg­
hódították. A Krímről keskeny föld- 
nyelv vezet az Azovi- ég a Fekete- 
tenger között a. Kaukázus föld nyelvé- 
hez és nincs messze az a,z idő, amikor 
német gy a logh adosztá jyok ezen át 
masíroznak a Kaukázus birtokbavé­
telére.

Ha ez a szerencsét!e-nseg bekö­
vetkezik, — fűzi hozzá az angol fo­
lyóirat. — lemondhatunk a győze­
lem minden reményéről-

Valóban ez a mi véleményünk is 
És ez az idő már nincs is olyan 
messze. Mindenesetre azok az angol 
álmok, hogy a német előnyomulást a 
kaukázusi: angol-szovjet összekötte­
téssel fel lehet tartóztatni és azalatt a 
Német Birodalom elvérzik, sorra 
meghiúsultak- Tél tábornok nemcsak 
a. középső arcvonalon nem segíti a 
Szovjetet, hanem itt lenn délen sem 
szegődik el a németektől. Hegy-gene­
rális sem állíthat akadályokat a dia­
dalmasan előretörő némc-1 és szőve1- 
séges csapatok útjába és ezzel az új 
Európa megvalósulássá elé sem.

HAZATÉRNEK..
Már jönnek is hazafelé keleten 

küzdő cső paláinkból azok, melye­
ket hadvezetésünk frissekkel váltott 
fel. Híven és vitézül harcoló hon- 
védeink egyrésze közeledik. A vi­
szontlátás régvárt öröme fáradt 
tagjaikba új erőt önt; harcokban 
megkeményedett vonásaik megeny. 
hülnek. A csontos öklök simogatom 
formálódnak. Hiszen hazatérnek!

Keményen csattanó lépteik zaja 
már megremegteti a várakozó szi. 
veket. De hallga‘, körülöttünk még 
áll a harc és német bajtársaink ol­
dalán döntésért küzdenek még a 
magyar honvédek.

Menjünk hát elébe a dicsőség ha­
zatérő részeseinek. Szórjuk, lábaik 
elé a hűvösre hajló ősz minden 
virágát, mert. valóban megérdemlik. 
Öleljük át őket a hálás, m.agyar 
szív meghatott büszkeségével és 
ünnepeljük is őket, mint az új ma. 
gyár hőskor daliás vitézeit, de gon- 
dőljünk a magyarság előtt álló 
bevégzetlen feladatokra is!

Fogadjuk hát túláradó szeretet­
tel a Gondviselés által hazavezá­
réit honvédeinket és hősi példaadá­
sukból merítsünk erőt a küzdelem 
befejezésére. A fogadtatás lélek- 
emelő ünneplésében tegyünk erős 
fogadást, hogy a magyar célkitű­
zésekért, ha kell mindnyájan fegy­
vert ragadunk és úgy harcolunk, 
mint ők harcoltak a nemzet becsü­
letéért-

ünneplő sorainkban igen sokan 
lesznek, akik kedveseiket hiába, ke­
resik a feszesen lépkedő csapatok­
ban. Sokan lesznek, akiknek sze­
ntet elborítja majd a könny cs csak 
gondolatban simíthatják végig azt

a drága honvédzubbonyt, amelyik­
nek hűséges gondozója. — vitézül 
verekszik távol — nagyon távol, a_ 
őshaza évezredes emlékeitől meg. 
szentelt földön. Ezeknek könnyét 
szárítsa fel a büszkeség és igaz 
ügyünk győzelmébe vetett kitűnt 
ereje.

Azok pedig, akik kedveseiket, faj 
Iánk minden hű fiánál; eszmény 
képeit siratják hangtalan zokogás„ 
sál, legyenek erősek és bízzanak. 
Hiszen velük van a magyarok gond­
viselő Istene és velük lesz mrgpró- 
báltatásaik nehéz óráiban a nem­
zet résztvevő gondoskodása is. 
Kedveseik, elesett hős bajtársaink 
győzelmes harcainkban voltak hal- 
hatatlan részesei és jobbrafordu!ó 
sorsunknak maradnak égi őr állói

Kanizsay Dorottya nagyasszony 
egykoron a mohácsi csata hőseit te­
mette el. Lelke roskadozott a fáj­
dalomtól, hiszen azokat is elhantol- 
Iák, akiknek hűséges hitvese és sze- 
retö édesanyja volt. A nemzet sírja 
tátongott gyenge lábainál, de helyt­
állt, mert magyar asszony volt. Ké­
sei asszony utódai se maradjanak 
mögötte lelkierőben, mert legdrá- 
gábbjaik Magyarország feltámadá­
sáért adták oda életüket.

Fogadjuk hát büszke örömmel a 
hazatérő honvédeket! Tisztelet, 
megbecsülés és gondoskodó együtt­
érzés járjon ki nekik a győzel- 
meikért- De harsán jónak meg a 
harsonák azok dicsőségére is, akik 
már a tejút csillagmüliárdjai kő- 
zött menetelnek Csaba királyfi hal- 
hatatlan hadinépével, mert. övék a 
mi legnagyobb csodálatunk, övék 
a küzdő magyarság erős fogadása!

I Újabb hajószerencséf- 
lenség történt a janin 

felségvizeken
Komollyá vált a helyzet 
a szovjet aknák miatt

Tokióból jelentik: (NTI) Újabb hajó- 
szerencsétlenség történt a japán felség, 
vizeken a Kanoi-fok magasságában, 
Hokkaido nyugati partvidékén. A Ta- 
kunen Maru 327» tonnás japán gőzös 
eddig ismeretlen okból elsülyedt 46 
főből álló személyzetéből 24 megme­
nekült (MTI)

Tokióból jelentik: (NT!) A japán ten- 
gerészetügyi miniszter a pénteki mi­
nisztertanácson jelentést tett a Kehi 
Maru elsülyedéséről. Emlékeztetett ar­
ra, hogy a japán kormány diplomáciai 
utón már régebben is tiltakozott a 
Sachalin sziget és Korea körül sodró­
dó uszóaknák miatt. A japán haditen­
gerészet október 24-ig 69 aknát hala­
szott ki. A Kehi Maru kimentett 264 
főnyi személyzetéből 17 meghalt, 9 
megsebesült. A miniszter megerosi tetío 
hogy az akna szoviet gyártmány voH 
(MTI)

Tokióból jelentik: (NT1.) A Kehi 
Maru japán személyszállító gőzös el- 
siilyedésével kapcsolatban feltett kér­
désre a külföldi sajtóértekezleten Isii, 
a tájékoztató iroda helyettes vezetője 
hangsúlyozta a helyzet komolyságát 
amely már majdnem elérte a csúcs­
pontot és nem építhetnek a Szovjet 
unió őszinteségére. Japán már ismé­
telten tiltakozott a szovjetkor many 
nál az úszóaknák miatt. (MTI.)

Kuruszu
bizonytalan időre 
utazott Washing­

tonba
Tokióból jelentik: (NTI) A rangooili 

japán főkonzul felszólította az ctléiő 
japánokat, hogy hagyják el Burmát 
(MTI)

Tokióból jelentik: (NTI.) A kor­
mány tájékoztatója szerint Kuruszu 

washingtoni tartózkodása nincs idő­
höz kötve. Kuruszu kiküldetése azt 
bizonyítja, hogy Japán szeretné a 
tárgyalások végleges befejeződését, 
Arra a kérdésre, hogy Kuruszu Wa­
shington újabb japán javaslatokat ter­
jeszt elő, a tájékoztató kijelentette, 
hogy Kuruszunak talán módjában áll 
japán álláspontját világosabban ki­
fejteni. (MTI.)

Tokóból jelentik: (NTI) Egy japán 
gőzös pénteken elindult Singapoorej>a, 
hogy az ottani japánokat elszállítsa. A 
Japánban élő külföldiek nem hagyhat­
ják el az országot. Mint hírlik, ez a ki- 
utazási tilalom mindenkire és mindvn 
nemzetiségű állampolgárra vonatkozik. 
(MTI)

Tokióból jelentik: (NTI) A miniszter­
elnök a nemzeti mozgósítás kérdésével 
foglalkozó tanács teljes ülésén beszé­
det mondott

— Feltétlenül szükséges — mondot­
ta — hogy mozgósítsunk és a legna­
gyobb mértékben kiépítsük a nemzeti 
segélyforrásokat, valamint megvalósít­
suk két célunkat: nevezetesen a kínai 
incidens elintézését és a kelet-ázsiai jó­
lét emelkedését. (MTI)

Uj üzlet! 
Megnyílt Fekete Gézáné Rákóczi-út 

2. sz, alatt
ÜÉOÍ$áQÍÍ7lOt£l veszekl e,adok butorokat. épeket’

’■“■»»SlIfcIClC műtárgyakat, szőnyegeket.
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MAGYAR LAPOK évi, Szombat, 1941- november 9

KIRAKATHAZAFISAG
Muszk&hadakat apritó hős fiaink 

véres küzdelmeinek enyhítésére min 
dán magyarul dobogó szív kész áldó 
zatokat hozni, minden magyar leik 
mélyén ott él a segiteniakarás. s ha 
meg olyan nehezen is sulyosodik rá az 
élet terhe, katona fiával jószivün oszt. 
ja meg utolsó falatját is.

A keleti harcmezők hidegrefordulá- 
iával, a legelső Magyarasszony egyet 
len szavára, mint egy nagy, láthatat 
lan intésre, a legkisebb bogárhátu fa 
lusi házakban is előkerültek öreg' 
anyáink kötőtűi, hogy hosszú pamut- 
szálakat apró szemekre szedve, finom 
melegítő holmikká varázsolják.

Szaporán villog a fényes tű, halmoz­
va fejlődnek egymásra a sürü szám­
sorok. Fiatal diáklányok egymással 
versengve kötik az érmelegitőt, — 
munkájuk minden szálába, belelehel- 
lik harmatos fiatalságuk ártatlan vá­
gyait Sokgyermekes agyondolgozott 
anyák szakítanak egy-egy félórácskát 
napi robotjukból, — reszketős kezű 
nagymamák erőltetik öreg, nedves sze­
meiket — csakhogy meg ne fázzon a 
magyar katona. Apró, rózsás gyermek- 
uijak és munkától elkajszult, dolgosks- 
zek serénykednek mindenfelé. Mint 
egy mérhetetlen, sokezerujju testvéri 
kaláka nagy, közős akarása nyeli a 
pamuthalmokat ontja a puha íélekme- 
legitőt — Nem divatból, vagy hival 
gásból, — minden osak szerény csen 
dességhen, a szent cél érdekében törté 
nik — Nem a nyilvánosság felé való 
tetszelgés ez, hanem egyszerű és ter­
mészetes megnyilatkozása az önzetlen­
ségnek, — csak úgy, ahogy a nehéz 
magyarsorsot mindig szívesen vállaló 
szivük diktálja, — csak úgy egysze 
nien, természetesen — névtelenül...

Ezt. a magasaztosan összeforrt mun­
kamegnyilatkozást zavarja az a. regi- 
'ilag stílusában nyilvánosságra kerülő 
fényképsorozat, mely a legkomolyabb 
dolgokat, is képes gyarló hiúságok ki­
elégítésére felhasználni, — nehéz nap­
jainkban igazan nem kívánatos, önrek­
lámozó, divatbemutatók szolgálatába 
állítani Színházi képesközlemények 
magyar dámákat és művésznőket ál­
lítanak elénk, amint, minden elképzel­
hető helyen és pózban, a legpazarabb 
szabású ruhacsodákban és a. legrava 
szebb szemszögekből agyonfényképez­
ve teljesítik honleány! kötelességüket.
A fotóművészet minden furfangjával 
beá! 'hitt bokák, térdkalácsok e$ egyéb 
Pikáns profilok halmazában szinte el­
vesz a lényeg; $, szegény kötőtű, — 
melynek legtöbb helyen csak annyi kö­
ze van az egész dologhoz, hogy mint 
közönséges kelléktárgy került az előre­
látó fotoriporter zsebéből a dáma., 
avagy művésznő kacséiba.

Mindenesetre szépanyáink nyugodtan 
megfordulhatnának sírjaikban, ha lát­
nák a késői Dobó Katicák kirakathazu 
fiságát, amint kalapkölteményekkel a. 
homlokuk közepén és ezüstrókákkal 
vattás vállaikon, valamely előkelő di­
vatszalon meghitt sarkában, vagy csak 
ügy — egyszerű közvetlenséggel — re­
mek pizsamában, cigarettával ajkukon

Zakar András

Tihamér püspök élete
ahogyan kortársai látták
Ara ííízve 4, kötve 5 Pengő.

Királyi Magyar Egyetemi Nyomda 
kiadása,

Kapható könyvosztályunknál.

állják a fényképező masinák pergő 
tüzét

A felületes szemleló előtt szinte fel­
vetődhetne az a fogas kérdés, hogy 
ilyen előkelő miliő hiányában egyálta­
lán lehet-e érmelegitőt. kot.ni? Hozzá- 
lehet-e egyáltalán nyúlni ehhez az 
egyébként igen hétköznapi kézimunka 
szerszámhoz kárminvőrősre politúro­
zott körmök nélkül? —• Neljéz magyar 
kérdések, szomorú gondolatok kava­
rognak bennük, ha keressük e művész­
nők és dámák mindenben csak üres 
önreklámozást hajszoló hajlamaik ere­
deti kutforrását.

Npm okoz azonban fárasztó töpren­
gést a rejtély megfejtése. Emlékezzünk 
csak a régi művész és társadalmi vi­
lág egyeduralkodó színházi orgánumá­
ra, az azóta már betiltott leánykeres 
kedelmi cionszaklap incesándori men­
talitására. Emlékezzünk csak, amikor 
Hebron Rózsáik kerítő képes folyóira­

tában láttuk — és a liberális illem áhi 
tatával csodáltuk a hasonló társadal­
mi megmozdulások, hasonló „feldolgo 
zásait“. ömlékezzunk csak. Ott tették 
lehetővé, hogy a legkényelmetlenebb 
közszolgálatot is ellehetett intézni né 
hány fényképpel. Ott láttuk először a 
múlt háború hadimilliomos zsidó 
nagyságáját „hazafiságból" sütni, főz 
ni, kötni, fosztani, ápolni — eltakarni 
— Amikor „jobb“ helyen még a sebe 
sültet is házhoz szállították az ápoló 
női egyenruha mellé, — valahonnan n 
Rákóczi-utról. — Vakulj magyar! 
Akkor a Lipót-város tokás zsidóasszo­
nyai tekergették szemfényvesztő pa 
mutjaikat kövér ujjaikra...

Most uj világrendért vérzik a ma­
gyar katona. Halálosan komoly dolgo 
kát ma már felesleges trükkfelvételek 
kel zavarni, — az a világ elmúlt, — az 
idő nekünk dolgozik...

JESKÓ SÁNDOR

Képek az orosz frontról
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Rosskopf Béla drt kinevezték 
az Állami Tüdőgondozó 
Intézet vezetőorvosává

Nagyvárad. Saját tud. Nagyvarad 
egész magyar keresztény társadalma, 
jóleső megnyugvással értesült arról, 
hogy dr Rosskopf Bélát, a nagyvá­
radi Tüdőszanatorium kiváló igazé a tn- 
főorvosát a helybeli Állami Tüdőgon­
dozóintézet vezető orvosává nevez­
ték ki.

Dr Rosskopf Béla a tegnap, nap fa- 
lyamán mar le is tette hivatali eskü­
jét a városi főispán kezébe.

Rosskopf Bélát még 191S-ban nevez- 
ték ki az akkori Tüdőgondozó intézet, 
vezető orvosává. A román Imperium 
idején ezt az intézetet Polyklinikának 
nevezték el, Egy ideig a roman ura­
lom sem tudta nélkülözni dr Rosskopf 
Béla. közismerten kiváló szaktudását. 
1934-ben azonban törhetetlen magyar­
sága miatt mégis elmozdították Rosa- 
kopf Bélát a Polyklinika éléről és he­
lyére román orvost neveztek ki. Ross­
kopf Béla ekkor még jobban hozzálá­
tott az ugyancsak vezetése alatt álló 
és a Tüdővész Elleni Védekező Egye­
sület tulajdonát képező nagyváradi 
Tüdőszanatorium fellendítéséhez. Hogy 
a Tüdőszanatoriumból is országos ne 
vü intézmény lett, az elsősorban, ha 
nem kizárólag dr Rosskopf Béla, szak­
tudásának, fáradságot, és ernvedest 
nem ismerő szorgalmának köszönhető.

Dr Rosskopf Béla a Tüdőszanatorium 
élén továbbra is megmarad, de ugyan 
akkor az Állami Tüdőgondozó Intézet 
is fogja most már élvezni egy kiváló 
szakember tudásának és szorgalmá­
nak áldásait

MEGNYÍLT A CHILEI EUCHARISZ­
TIKUS KONGRESSZUS, Santiago di 
Chiléből jelentik (NTI) Az eucharisz­
tikus kongresszust pénteken a pápai 
legátus jelenlétében megnyitották, MTI
flBeaBeeeaBBBeneEHisHafflt

Szolgálatos gyógyszertárait.
November 1-től a következő gyógy­

szertárak tartanak éjjeli szolgálatot;
Dr Rátz Rezső „Magyar Korona 

gyógyszertára, Hitler Adolf-utca 1.
Dr Raáber Árpád „Szent István" 

gyógyszertára. Széles-utca 50.
Kain Eszter „Aranysas" gyógyszer- 

tára Szent Ussló-tér ti.
Révész Lajos „Őrangyal'' gyógy­

szertára. Gróf Teleki Pál-utca 42.
Mihályi Lajos „Oroszlán“ gyógy­

szertára. Mussolini-tér 14.
A gvógyszertárak éjjeli szolgálata 

szombat reggeltől a kővetkező szom­
bat reggelig tart.
1HW ————
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Péafrák, 1D4Í. november 1». MAGYAR LAPOK
Dr. GÉRESY LÉBER JÁNOS •

POLITIKAI SZEMLE
„Csapataink újabb pontokat száll, 

lak meg a Donee mentén“ — jelenti a 
Magyar Távirati Iroda — .Szovjet
utóvédeket semmisítettek me».“ _
„A magyarok állandó érintkezésben 
ez ellenséggel, újból és újból betörtek 
a. szovjet utóvédek köizé — egészíti k: 
a magyar jelentést a Német"Távirati 
Iroda értesítése — s a szovjet had- 
erő jelentős részeit morzsolták fel..“ 

Mily rövid katonás szavak .. ! M>- 
íyen rövid, szerény mondatok •.. ' 
S mégis mennyi erő kitartás, győze­
lemtudat húzódik meg bennük...! 
S mennyi áldozatot, fáradságot, á1- 
mattan Ságot, küzdelmet,, erőfeszítést, 
vért ég verejtéket takarnak ezek az 
egyszerű, szürke szavak ■.. ! Menetet, 
ni a térdig érő sárban .. órákig fe­
küdni a fagyos földön Kátyúban meg. 
rekedt, harcikoosdkatt emeli mi ki in- 
szaka sztő erőfeszítéssel •.. Nem enni. 
nem aludni. Csak menni, mindig 
menni... Verekedni, vért izzadni... 
A halállal minden percben szembe, 
nezni... Minden bokrot kikutatni 
Minden házat, meghódítani... Kü 
gzöbf SÍ-küszöbig harcoUini... Szeri 
redni, vérezni, elesni, meghalni,.,:* 
Éf mégis előremenni, — győzni.. 
Mindig csak győzni... Ez a. mesryar 
honvéd élete, ez a magyar honvéd útja 
ott kint,, a harctereken, Ukrajna fagyos 
iszapos földjén, Oroszország szomo. 
ni. folyton síró őszi ege aíliatí,...

Némuljon el minden panasz, hal­
kuljon el minden gírá,s itthon: a bé­
kés, nyugalmas otthonok ölén! Mi 
csak tudjuk, mi csak sejtjük: mi az 
áldozat, a hazáért, Ők. a mi hős hön­
vádéi nk aizombain életükben érzik, 
regekben gyakoroljak s halálukkal 
megpecsételik a legszebb, legmagasz. 
"nsabb emberi érzést: a hazaszerete. 
’el!..

gye alatt — mondotta egyik legtúób- 
bi parlamenti beszédében — egy ide­
gen bábomban való részvételre akar­
ja Roosevelt kényszeríteni Amerika 
ifjúságát Az Egyesük Államoknak 
nem ál! érdekében, hogy háborúba ke­
veredjék a legerősebb katonai hata­
lommal. melyet a világ valaha is­
mert. ... 1“

A nagy mondások és a nagy ha­
zugságok idejét éljük. Régebben A me. 
rikában mondották azt, hogy az 
Egyesült Államok érdek határa: a Raj­
nánál vannak Most Baker képviselő 
jelentette ki az angol alsóházban 
hogy Anglia határai a Volgáig ter­
jednek ... Van ezekben a mondá­
sokban egy jóadag nagyképűség de 
van bennük igazság is. Nem ugvan 
tárgyi szempontból mert amit mon­
danak, az tárgyilag nem igaz, De 
hogy így gondolják és így szeretnék 
hogy az angolszász hatalmak az egész 
világra ki akarják terjesztem ural­
mukat — az igaz ... /

Nemcsak Európában, a józan fők 
Amerikáiban is őrült hazugságnak 
minősítik Roose\élt legutóbbi beszé­
dének azt a részét, mely szerint Né­
metország megszállással fenyegeti 
Panamát s gyarmatbirodalmává akar­
ja degradálni Délamerika egyes ál- 
1 amiatt. Ilyen hazugságokra csak. az 
képes, akit. elvakított a gyűlölet, aki 
annyira, fél, hogy sokszor azt sem 
tudja: mii beszél, aki annyira buti- 
nak vagy annyira aljasnak hiszi, 
vagy ismeri saját népét, hogy ilyen 
őrültségeket is fel mer neki tálalni 
Ha nem is ezekkel a szavakkal de 
ilyen hangsúllyal és ilyen értelem- 
hm vetette szemére Lindbergh ezre­
des is Roosevelibroek álnokságait. „Az 
Egyesült Államok védelmének ürü-

tükör és üvegcsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár

Olcsó ablakiiveqezés
Képkeretezés

inagyvarad, Szt. János utca 48.
Telelőm 19-13

Anglia ellátása s a szóvejt megse 
gitése a csókként, hajótér mellett egy-' 
re nehezebbé válik. Ezt a nehézséget 
elsősorban az olaszok idézték elő. 
mert lehetetlenné tették Anglia szá­
mára. a Földközi-tengeren való hajó- 
zágt. Az angol propaganda ugyan ál- 
indóan az olasz flotta veszteségére" 
számol be. mégse meri megkockáz 
látni azt hogy a Földközi-tengerem 
keresztül vegye útját India és Egvip 
főm felé. Ha annyira legyöngült az 
olasz tengeri haderő, miért nem töri 
át magát az angol hajókaraván a 
Földközi-tengeren, miért kerüli meg 
Afrikát s miért vállal egy hónappal 
hosszabb utat n kelleténél':? Mert nem 
igaz az, amit az angol hírverés állít. 
Mert a Földközi-tengeren még mindig 
az olasz flotta az úr. Maga Cunnin­
gham admirális, a brit hajóhad leg­
főbb parancsnoka jelentette ki leg­
utóbb. hogy az angol hajózást á 
Földközi-tengeren az olasz hajóhad 
megsemmisítő támadásai ellen az an­
gol flotta egységei se tudnák megvé-
deknezni, ő pedig tudja • • ■!

*

Amikor az olaszokról beszélünk a 
háborúval kapcsolatban, azt a körül­
ményt nem szabad figyelmen kívül 
hagynunk, hogy míg Németország­
nak mindig sikerült, minden erejét 
egyetlen harctérre összpontosítani. 
:addig Olaszországnak állandóan és 
egyszerre három harctéren kellett 
küzdenie: Európábanf Közel-keleten 
és Távol-lceleien. Ez az a nagy szol- 
ráta t, ez az a jelentős teljesítmény, 

amiért a világ ma élő és legnagyobb 
katonai lángelméje, Hitler Adolf so­
hase feledkezik meg beszédében az 
olasz haderőknek kijáró elismerés­
ről.

Olaszország ezt a nagy érték- és 
tekintély-növekedésit, a fasizmusnak s 
ezen túl elsősorban nagy fiának 
Mussolininak köszön heti.

1922 október 22-én — kerek 20 év­
vel ezelőtt — amikor Mussolinii elin­
dította feketeingeseit Róma felé, új

korszak kezdődött Európa történelme 
ben is. Ezt a korszakot azóta építik 
alakítják ennek a világrésznek leg- 
Igaza.bb. 1 egét etre valóbb népei. Bői 
dogok vagyunk, boldogul; lehetünk 
mi magyarok, hogy ebben az ujja- 
teremtő munkában kezdettől fogva 
mi. ír. rész1 vehetünk Ismétlem: kéz 
dettől fogva. Meri minden fennhej 1- 
zás nélkül állapíthatjuk meg hogy 
a „Marci// su Roma" esztendejében a 
magyar újjászületés, a keresztény 
nemzeti, gondolat beépítése a. politi­
kai, társadalmi és gazdasági életbe, 
— nálunk már 3 éves múltra tekint­
hetett vissza. Nem a magyar nép 
akaratán múlott, hogy a kezdeti ter­
vekből még mindig nem lett boldog 
valóság, hogy az 1919 augusztusában 
fellángolt szent, és tisztító tűz. még 
mindig nem tudta kiégetni az elmúlt 
évtizedek fekélyeit. Tisztelettel haj­
iunk meg a fasizmus világtörténelmi 
jelentősége s bámulatos eredményei 
előtt, de boldog öntudattal s a jövőbe 
vetett, szikla-szilárd reménykedéssel 
mondjuk: részt kérünk a dicsőség­
ből mi is, mert ha e' is maradtunk 
égy kicsit —, az indulásnál elsők vol­
tunk az elsők között!

Férfi öltöny szövetek
és bélésáruk, férfi fehér- 
neműek, kesztyűk, ha­

risnyák.
Flanell ingek
P 7.95 és P 9.50
Esernyők, bokavédők.
Ablak és aí * ú
iégeizárók.

Czillér Imre
a jó minőségek áruháza.

Angliában csak most kezdenek rá­
jönni arra. milyen sokba került ez a 
háború. Amerika nem önzetlen jóba. 
rát, nem ingyenes segítőtárs. Busá­
san megfizetteti azt amit ad A ke­
veset is. Sőt a semmit, is. Segítsége 
ugyanis sóik szór alig több a semmi­
nél. A legutóbbi hetekben 13 mil­
liárd dollárra emelte fel az Egyesüli 
Államok szenátusa a brit birodalom­
nak nyújtható hitelt A szavazásnál 
megkérdezte egyék szenátor Roose­
velt etc miivel biztosították ennek az 
óriási összegnek visszafizetését, maré 
Roosevelt röviden csak ennyit vála­
szolt,: „Egv szerződéssel.'' Ebből e 
szerződésiből közöl most. érdekes s 
Angira, számára igen szomorú részle­
teket a „Da.ily Express“ című lap- 
Az angoloknak eszerint a szerződés 
szerint át kell engedniük Amerika ré- 
szőre az összes katonai, tengerészeti 
és légi támaszpontokat, amelyek Gib­
raltár és Singapur között, fekszenek. 
Egy legfrissebb jelentés szerint Sin- 
gapurt. Távotkelelnek ezt a legna­
gyobb kikötővárosát s legfontosabb 
hadászati támaszpontját is át kell ad- 
niok. Ez az átengedés nemcsak a há­
ború alatt, hanem azután is érvény, 
ben marad. A nyugatiindiai szigete­
ken. a Bermudákon és Uj-Fundlan- 
dón kiépített támaszpontokat már ré­
gebben megszállták az amerikaiak 
Szintén kezesség fejében. Legközelebb 
Írország kerül sorra Természetesen 
tiszta barátságból, hogy az írek füg- 
gellenségét biztosítsák Angliával s 
Európa mai hatalmasságaival szem­
ben — egyformán- 

A kölosön,biztositásnak ez a zse­
niális terve Cordell Hulló, Amerika 
külügyminiszterétől származik. Ha 
rajta fog ál tani, Angliának egyetlen

gyarmati támaszpontja sem. marad 
háború végére. Mind elszedi tőle sző- 
vetségese: Amerika. Miért? 1. Hogy 
egyszer s mindenkorra megszűnjék és 
az Egyesült Államok birtokába jus­
son Anglia eddigi világkereskedelmi 
hatalma, melyet ezekről a tá.magz 
pontokról épített, ki. védett és irányi- 
lőtt. 2. Hull tisztában van azzal, 
hogy Anglia elveszti a háborút 
Igyekszik tehát a széthulló világbiro­
dalom legértékesebb részeit Amerik? 
számára idejekorán biztosítani

Nem csoda, hogy ilyen körülményét, 
között, ilyen kilátások mellett s ilyen 
elkeseredett hangulatban a legtisz- 
lábban látó fejek i? megzavarodna k 
Angliában s nemcsak bolondságokai 
hanem egyenesen szörnyűségeket i? 
követelnek. Lloyd Georgen-ak. a libe­
rális párt egykor: vezérének, a nagy 
emberbarátnak képviselő fia így kiél 
foil fel pl. legutóbb az angol alsó. 
háziban: „Ha nem bírunk a német bi­
rodalom katonaságával, fájjuk ha­
lomra a polgári lakosságot ■. , 1" Ez 
már a. minden mindegy szava; a vég. 
re kétségbeesés jaj,kiállása! Ennél va- 
d aibbul, embert eleu ebbül az őserdők 
népe sem beszél Ilyen alávaló tanács 
ra az őrülik vagy az alvilág gyil­
kosai képesek. És az angolok. — 
aikrikről már megírtuk egyszer — 
megállapításunk most újból beigazo­
lódott, — hogy így gondolkoznak 
vesszen el minden, pusztuljanak el az 
ártatlanok is, hunyjon ki, semmisül 
jön meg a 2000 éves keresztény kyl 
túra fénye, — ha egyszer Angiin el. 
bukott s nem úr többé öt világrész 
felett.,, /

Rimába utazik 
a pénziigyminisztar

A Ml I jelenti: Remény i-Schne!let 
Lajos pénzügyminiszter hétfőn Cianc 
gróf olasz külügyminiszter és az olasz 
pénzügyminiszter meghívására néhány 
napi tartózkodásra Rómába utazik Kí­
séretében lesz Csizik Béla államtitkár 
és Balogh Ferenc miniszteri titkár. — 
Olaszországi útja u tán a pénzügyim 
niszter Németországba utazik, hogy e 
birodalmi pénzügyminiszter ez évi H 
togat.ását, viszonozza.

Mielőtt szőrmét, bundát vásárol.
keresse lel

Halász Imre szűcs üzlet®
Nagyvárad, Kazinczy Ferenc utca 4. Telefon: 18-90 
Külföldi szőrmékben, kész bundákban nagy választék, 

javításokat, alakításokat pontosan szolid árak mellett vállalok.
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VILÁGHÍRŰ székelyek

A magyarság számához mértén igen 
sok kiváló tudóst, művészt, felfedezői 
ad-itt a világnak, akik hírnevet szerez 
tok nemzetünknek. Különösképp >n 
nagy szambán kerültek ki külföldre a 
magyarság egyik legtisztább ágának, a 
másfélezer ev< Erdélyben lakó székely 
ségnek soraiból. Ez a most hegyes-völ­
gy hazájában hatszázezernyi lélek 
számban éló s a bécsi döntés folytán 
túlnyomó részben az anyaországhoz 
visszacsatolt kis nép méltán például 
szolgál mind a hazafiság, mind szor­
galma, eleven észjárása tekintetében. 
Ezek az adottságok teszik nagymér­
tékben mozgékonnyá, tanulékonnyá és 
ezért vándorolnak oly szívesen a nagy­
világban. íme egyik oka annak, hogy 
a székelységnek az u. n anyaszékeken 
(Csík, Háromszék, Udvarhely, Maros­
szék, Aranyos-Torda) kivül is mintegy 
négyszázezer főnyi szétszóródott roko­
na él a többi magyar területen és szer­
te a nagy világban.

Ó mennyi névtelen hősük is van 
Europa minden harcterén! Utoljára a 
világháborúban mennyi ezer székelyt 
nyelt el Szibéria jégbörtöne, a Mur­
in ann vasút pokla, vagy a különféle 
harcterek. Sok ezren vándoroltak ki 
kényszerűségből is, kivált Amerikába, 
a bábom előtti n. n. liberális korszak 
közönyössége miatt, amikor a sivár 
földjeiken megélni nem tudtak és az 

többi része tói a rossz vasútvo­
nalak ut. it cl voltak szakítva.

A székelyek Attilával tartják a ro­
konságot, kinek szépséges második fe­
lesege, Brunhilda volt 8 igv is már 
másfélezer évre tehetjük a hún-ger 
man barátság megszületését. Sok szé­
kely hegy, patak, varemlék kapott ne­
vet Attiláról, feleségéről, Csaba fiáról 
s más turáni nagyságokról. Attila ki­
rály és fia legendái most is élnek a 
székely hegyek között. Fergeteges csa­
pataiban a székelyek ősei elkóboroltak 
Gallia, Hispánia közepéig, majd az er­
délyi hegyek közt visszamaradt s az 
avarokkal keveredett maradékai a 
honfoglaló magyarsághoz csatlakoztak 
vokon-törzs gyanánt.

A középkor vége felé a tehetséges 
ftmgyar diákok közt már több székely 
nevűt is látunk. Kivált a bécsi egye­
lem ti ek nagyszámú magyar tanára 
.--,-zt volt néhány „transylvánus” jel- 
ze'IJ is' Ekk°r még családnév nem 
volt kialakulóban, csupán onnét tud- 
jul' az illetők székely voltát, hotry 
lorda, Enyed és más erdélyi városok 
new szerepel jelzőként. A szerény Szé­
kelv György alakja azért is nevezetesebb 
mert alapvető matematika könyvét 
Hollandiában adják ki 14í)9-ben, — 
Bánffy-Hunyadi János pedig az 1500-as 
evekben, mint London első közkórhá­
ziak alapitója tűnt fel. De már a ko­
rai amerikások közt is sok székely ne­
vű akad, Így a XVI. század elején 
mint Argentina egyik első telkes gaz­
dája. Istvánfy Máté. Még különösebb 
alakja ennek az évszázadnak Maximi- 
uansu Transylvanus, V. Károly némot- 
tómai császár tanácsosa, aki Vili 
Henrik angol királynál is járt követ- 
M.-btn és a Magallenes-expedició 
anyagi megsegitője volt Korának min 
den szellemi nagyságával levelezett és 
enrn-k a felfedező expedíciónak történe.
* ' is megírta.
'!* iák a inagya-

Jría: D? Gergely Pál
rok ku földön, különösen a p rot es tan 
tizmiis kezd tével, a XVI század köz 
petőí fogva nagyszámban külföld 
egyetem- kre, különösen Nénit- 4 
Svédországba utazó diakok A lute rá 
nus jénai egyetemen is több székely 
fiú tanult (Bereczky, Both, Csiszár. 
Bolthos, Szigethy s más hasonló ne 
vü), a heidelbergj református egye 
temre, ahoi 15fi0 óta a pfalzi fejede 
lem juttatta diadalra a kálvizimust. 
már világhírre is emelkedett székelyek 
tanultak: Alvinczy Péter hitszónok 
Szenczi-Molinár Albert és egyik hires 
történetírónk Szamosközi István. Az 
olasz és lengyel katolikus egyetemek­
re, valamint Bécsben ezután is nagy­
számban mentek katolikus vallásu 
székely diákok.

Bethlen Gábor fejedelem adott elő­
ször példát, arra, hogy a szegény, de 
tehetséges jobbágyfiuk is főiskolát vé­
gezhessenek Ezért alapította Nagy 
enyeden 1622-ben nagyszerű főiskolá­
ját, amely ma is — sok nehézség kö­
zött — Romániához csatolva működik. 
Főiskolájára hires német tanárokat 
hivott, igy Opitz Mártont, a poezis 
tanszékére. Ennek a kollégiumiak leg­
nagyobb hírnévre jutott tanára Apá­
czai Cseri János volt, Brassó szülöttje,

wr<«|

iki Hollandiában és különböző német 
igyetemeken tanult, ő irta meg az el 
-ő magyar Encyclopaedia! de úttörő 
volt. m nt pedagógus is, a 'amiá.-, mod 
szereiről irt könyvével. A jó iskolát a 
nemzet' boldogulás alapjának nevezte 
és elsőnek kívánta egyetem és akadé­
mia felállítását Erdélyben. Zengő ne­
vű Aletta van der Maat nevű feleségé­
vel együtt a kolozsvári temetőben 
nyugszik Hires tanítványa volt gróf 
Bethlen M-klós, aki 1690 után az érdé 
lyi fejedelemség megszűntekor annak 
első kancellárja volt és önéletrajzában 
pompás stílussal írja le megfigyeléseit, 
a nyugati államok viszonyairól, ahová 
követségben is sokszor utazgatott.

A XVIII század elejének leghíresebb 
alakja 11. Rákóczi Ferenc fejedelem 
mellett hűséges titkára, Zágoni Mikes 
Kelemen, kinc-k szülőföldje Háromszék 
megyében csak nemrég került vissza 
az anyaországhoz, a bécsi Ítélet, követ­
keztében. Mint a fejedelem hűséges 
aprodja, bejárta Rákóczi minden kál­
várián állomását, a lengyel főidet, Pá­
rizst, végül ó is ott holt. meg Rodostó­
ban. a.bol fejedelme. A magyar művé­
szi szép próza megalapítója volt, le­
veleiben örökké élő zamatos nyelven 
számol be élményeiről. Ugyancsak a

Panfanptt.
»axarók!

Szövetek, selyme«,

£1 a Kiéllek;
barchendek, női divat 
cikkek, íutbán u dón- 

i ságok, harisnyák, kesztyűk 
nagy választékban,

Czillér Imre
a jominőségek áruháza.

UJGÖRÖGKÖLTŐKBŐL
— Gáldi László műfordításai —

Korfui parton
— L. Mavilis (i860—1913) —

A puszta parton pázsittal benőve 
Borong az ősi templom, itt felejtett 
Bontja s várjai hogy az új élet rejtett 
Újra születő mosolya beszőjje.

Érzem, hogy a szent bércről le a
. , völgybe

Az antik élet dús szellője lejtett 
fí fehér kővel, mit remekké fejtett 
S csillogóvá korfui építője.

Csodállak, óh, aranyló messzi álom] 
Szivem az a hűs forrás babonázta 
Í9U meg, mely ott a szent rögből

kicsordul,

Égy isten szabta tán meg, hogy e
„ . fájón
Ha idegen ajkát e vízbe mártja,
Az hajlékába vissza sohse fordul..

Szemben az ablakkal...
K Palfjmas (1859.)

Szemben az ablakkal, a messzeségben 
Az ég, csupán az ég és semmi más. 
S a középen, az égi űrbe forrva 
Magas, hajlékony ciprus, semmi más 
Akár kacag az ég azúr derűvel,
Akar sötét s orkán örvénye ráz- 
Mindig egyformán lassan ring a
,, ,, , ciprus.
Nyugodt, karcsú, szomorú ... semmi

más.

ffegeso
Ó szűz, le légies szobor,
Hegeso, kit imámba 
Szőttem., szobor lesz lelkem is,
Ha te nézel le rája

Mint tiszta eszme, úgy ragyogsz 
S e fény varázsol széppé,
Az antik művészet örök 
Tüze tett a tióddé

S így szűrcsöljük, bármily• csoda 
—Az Olympost bejárván —
Az égi nektárt s álmodik 
Köröttünk sok-sok márvány,

Holdlény
A Kambanis (1883)

A bőven omló, hűvös holdsugárban 
Magam megyek s mereng 
A lelkem távol dalnak ritmusában, 
Csak én tudom., csak én, mi abba

zeng

Járok s hallgatom, meg-megáJlva
folyton,

Emlék és bánat mind-mind. beleolvad, 
^ a legfájóbb kín, mellyel sújtott

sorsom,
Fény lesz s új fényre lobbantja a

holdat

Székelyföld szülte Orosz Lászlót, * 
kornak argentinjai jezsuita hittáritój -t 
valamint a kolozsmegyei Szluha János 
délamerikai felfedezőt. Valamivel ké­
sőbb, a XVIII. század végén élt Maros- 
szon,tinire! Balogh József és hollan­
diai főiskolai végzettségével, nyugta, 
lan székely vére az uj hazába kerget­
te felfedező útra s végül Uj-Guineábar 
halt meg.

A legnagyobb magyar felfedező c. 
utazó azonban Körösi Csorna Sándoi 
volt, akiről Széchenyi István irta a 
Tudományos Akadémián tartott em­
lék beszéd ében, hogy ,,árva ma-zvai-
volt, aki taps és pénz nélkül egész éle­
tét, nemzetének áldozta, mig összeros- 
kadt fáradalmai közt“. 1942-ben lesz 
halálának éppen száz éve és ennek * 
hires székely kutatónak emlékét nem 
csak a magyar nép és a, tudományos 
világ őrzi meg, hanem a külföld i? 
számontartja életének nevezetes álló. 
másait: hogyan indult, el 1819-ben göt- 
tingai hires német tanárai utmutatí 
sa nyomán Kelet felé? Szívós elhatá­
rozása Közép-Azsia felé hajtotta, ahol 
felfogása szerint a magyarok őshazája 
lehetett, majd évtizedeket töltött nél­
külözés között buddhista kolostorokban 
s öt évi szakadatlan munkával megír­
ta negyvenezer szavas tibeti-angol 
szótárát. Darzsilingi sírjához messzi 
nyugatról is zarándokolnak nyelvtu­
dósok, utazók, de japán! buddhisták is 
szentjükként tisztelik az egykori sze­
gény nagyenyedi diákot. Nem is any- 
nyira úttörő nyelvészeti kutatásai ra­
gadják meg ma az embert, hanem rop 
pant szerénysége, kitartása és haza 
fiúi ragaszkodása- (Folytatjuk.)

Felhívás 
a hitztalajdono* 

sokhoz
Felhívjuk szövetségünk tagjainak éí 

általában a város összes háztulajdono 
saínak a figyelmét újólag arra, bogi 
az 1942. év: házadó kivetése céljaira a 
házbér vall um ásókat a folyó h'ó végéi* 
a saját érdekükben okvetlenül ad 
ják be.

A városi adóhivataltól nyert felvi­
lágosítás alapján arra is figyelmeztet- 
jük a háztulajdonosokat, hogy a városi 
adóhivatal ezeket a bevallásokat ezút­
tal csak egy helyiségben fogadja el és 
ennek folytán kívánatos, hogy a vallo­
mások beadását ne halasszák a határ­
idő utolsó napjaira, mert ebben az 
esetben a nagy torlódással kapcsolatos 
kellemetlenségeken kívül magukat an­
nak a veszélynek teszik ki, hogy a val­
lomásokat beadni nem lesznek képe 
sek. A vallomás beadásának az elmu­
lasztása pedig a kivetett adó 5 százalé­
kával egyenlő bírságot von maga után 
A Háztulajdonosok Szövetsége.
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MAGYAR LAPOK

Magyarország tizennégy 
városában született meg 

a Széchenyi Munkásfőiskola
A Magyar Szociális Népmozgalom 

alakulatai már néhány éve minden 
eszközzel azon dolgoznak, hogy mun­
kás vonatkozásban az igazi magyar 
és szociális műveltséget elterjesszék. 
A dolgozók érdekvédelmét, kenyérkér­
dését tartva szem előtt, ugyanakkor 
ezért a kulturális célért is gyakorlati 
módon cselekedett. Tanfolyamok, mun­
kásakadémiák és műnk 4s főiskolák

szervezését hajtotta végre az elmúlt 
esztendőben is néhány jelentős magyar 
városban, — példátlan sikerrel. A 
munkásság tisztán akar látni s ezért 
öntudatosan tanul

Széchenyi István születési évfordu 
lója tovább lendítette a munkásszer­
vezeteket ezen az utón. A „kiművelt 
emberfő"*, amint Széchenyi hirdette, 
valósíthatja meg hazánkban egyedül, 
hogy „mindenkinek, de legalább a na­
gyobb résznek gyomra, feje, erszénye 
ne legyen üres!“

Ma a Népmozgalom városi alakula­
tainak Budapesten kívül, ahol 3 he­
lyen létesült Munkásfőiskola, illetőleg 
munkásfőiskolai tanfolyam. Szegeden, 
Székesfehérváron, Miskolcon, Érsekúj­
váron; Sopronban, Győrben, Komárom 
ban, Pécsett, Csepelen, az efdélyi ré­
szen pedig Kolozsváron," Nagyváradon, 
Nagybányán és Székelyu cfv'arhélyeh
indult meg vagy áll megnyitás előtt" á 
Munkásfőiskolája, vagy ' azonos célú 
nemzeti műveltség iskolája. Ezek a 
jubiláris esztendőben a Széchenyi gon­
dolat szellemében, elnevezés szerint is, 
mint Széchenyi MumRásfőiskoiák fog­
nak működni. így valósul meg tettek 
által a magyar dolgozók egysége előbb 
gondolkozásban, felfogásban, utóbb 
magatartásban és életben is.

Hogyan fut köze! a mai 
magyar munkás Széchenyihez ?

Megragadó példa erre a szegedi Hi­
vatásszervezet Munkásfőiskolájának 
idevágó része. „Széchenyi és a magyar 
ipar“ címen indul ki az előadások 
egy részének sorsa, azután elveinek 
és kezdeményezéseinek során megis­
mertetik a felkészült szakember-taná­
rok a gépipari, építő ipari alkotásokat, 
amelyek a Legnagyobb Magyar nyo­
mán iparunkat s benne munkássá­
gunk szaktudását oda emelték, ahová 
ma eljutott. „Széchenyi és korunk“, 
„A szociális gondolkozás Széchenyi 
korának irodalmában“ hangzanak a 
többi sorozatok összefoglaló címei. Be 
lói ük eg.y maihoz hasonló kornak bel­
ső küzdelmeit, csatáit ismeri meg min-, 
den munkás résztvevő és öntudatos 
magyarként levonja életre szóló tanul­
ságait.

A miskolci Hivatásszervezet Mun

kás főiskoláján irodalmi, történelmi, 
közgazdasági, jogi és, egészségügyi 
alnpismeretek szerepelnek., [gy porol­
hatnék tovább a többieket, melyek 
mindegyike a nemzeti szellem egy-egv 
példás műhelye. ...

A Munkás főiskolák .-estéin- megszüle­
tik a tudáson --kívül- Széchenyi felfo­

gása szerint a szellemi és fizikai dől 
gozók összeforradása is. Az előadók 
ugyanis, tanárok, ügyvédek, orvosok, 
mérnökök, egyetemi tanárok, művé­
szek eszményi közösségi érzést építe­
nek a hallgatóikkal, a felmerülő sza­
bad vitákban érzelmi kapcsolatot sző­
nek s a legértékesebb ebben a k iáin 
kuló magyar művelt testvéri szellem­
ben az, hogy kölcsönös megbecsülésen 
alapszik.

Széchenyi Munkásfőiskolák méltó 
emlékezést jelentenek, mert szervezőik 
és résztvevőik .cselekedettel igyekeznek 
követni a legnagyobb magyart,. Ezért 
kell tudomást. Szerezni. róla az egész 
magyar társadalomnak. ,.

Női kabátok és bundák 
szebbnél-szebb kivitelben

HEVESINÉL
Hlatky Endre utca 8.

Tilos szórakozásra felit wnátni 
az engedélyezett

Ä Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A kereskedelmi miniszter már a sajtó 
útján is felhívta az érdekelt gép jármű­
tulajdonosok figyelmét hogy a forga­
lomban meghagyott gépkocsijukat 
szórakozási célokra ne használják, ha­
nem kizárólag olyan célokra vegyék 
igénybe, amelyek a gépkocsi tulajdo­
nosának foglalkozásával és gazdasági 
tevékenységével függenek összi

.vonja. A gépjárművek használatának 
ellenőrzése végett a miniszter rende­
letileg elrendelte, hogy az ily sze­
mélygépkocsik megkülönböztető jel­
zésüket november 22-ig ki kell cse­
rélni,. Az új mégkülönböztető jelvény 
hasonló a régihez (E) és csak abban 
különbözik, hogy piros színű lesz. 
A többi személygépkocsi jelvénye a 
régi marad. Az ellenőrzést végző ha

Cs e r é p k fi i ^ hált
átrakom modern fa- és szénfátésfcs vágy

A rendelet attól, aki a felhívásnak tóságok figyelni fogják a piros jelzé 
nem tesz eleget, az engedélyt meg I sii gépkocsikat.

Rövidesen meglartia alakuló gyűlését 
a legyei méhészeti egyesület

A |övő hónapban nagyszabású méhészeti és mézestésztasüt0
tanfolyam indul Váradon

Bek5sz3ntött Ksrifg
m «S l. ÜZ-i sört 11!
A Dréher Haggenmacher 
Nagyváradi Sörgyár R T.

különleges gyártmánya!
Minden jobb italmérésben, 

állandóan frissen kapható 5

(Nagyvárad.) Nemrégen adtunk hírt 
arról, hogy Nagyvárad és Bihar vár­
megye méhészei egy nagyméretű vár­
megyei méhészeti egyesület megalakí­
tásán fáradoznak s evégből előkészítő 
bizottságot is alakítottak. Ez az elő­
készítő munka már olyan előrehala­
dott állapotban van hogy az alakuló 
közgyűlést valószínűleg még e hó fo­
lyamán össze lehet hívni.

Most újabb megmozdulásokr i hív­
juk fel n méhesnek figyelmét. "A nem­
es, amelyetéetaoih snrdlu étaói snrdm 
rég megalakult Városi Népművelési 
bizottság nagyszabású prograapujában 
tervbevett egv tízhetes, heti két estén 
tartandó méhészeti tanfolyamat is, 
amelyet Szabó Károly méhészeti kör­
zeti ellenőr fog megtartani a Ritoók 
Zsigmond-uteai állami iskolában. — 
A tanfolyam december 2-án délután 5 
órakor kezdődik s részletesen felöleli 
a legújabb méhészeti tudomány min­
den olyan s-észét, amely különösen 
a gyakorlati méhészeket érdekli. 
A tanfolyam teljesen ingyenes.

Ugyancsak december elején hat­
napos mézestésztasiitő tanfolyamul is 
rendez a Népművelési bizottság, ame­
lyet Puskát Jáüosné, a budapesti Or­
szágos Magyar Méhészeti Egyesület 
által kiküldött szakelőadó fog meg­
tartani a gróf Csáky-utcai gazdasági 
és háztartási iskoláiban, amelyen meg­
tanulják a hallgatók. hogy a mai ne­
héz viszonyok között is hogy lehet cd 
csó és ízletes mézestésztákkal és tor­
tákkal kellemeteselibé tenni a kará­
csonyi ünnepeket. Ez a tanfolyam is 
teljesen ingyenes. Mivel azonban a 
mai nehéz beszerzési viszonyok a sü­
tendő tészták anyagának közös be­
szerzését teszik kívánatossá, minden

hallgatónak 4 pengővel ke1! előzete­
sen hozzájárulni a beszerzéshez ezzel 
szemben azonban a sütött tésztákat a 
tanfolyam vegén arányosan szétoszt­
ják a hallgatók között. Eire a tan­
folyam rá csak 30 hallgató vehető fel.

Mindkét tanfolyamra már most 
ajánlatos jelentkezni, vagy s Ritoók 
Zsigmond-uteai állami iskolában, vagy 
pedig Áttlla-ütea 38 "szám alatt.

Vidéki méhészek figyelmébe.
Ezúton hívjuk fel a vidéki méhész­

társak figyelmét arra, hogy méhészeti, 
vagy mézestésztasiitő tanfolyam bár­
hol rendezhető ahol legalább 20—25 
jelentkező van s ahol a tanfolyam 
egyéb adottságai is megvannak. A tan­
folyamok mindenütt ingyenesek. Ér­
deklődő méhésztársak forduljanak 
válaszbélyeges levélben Szabó Károly 
méh. kürz, ellenőrhöz. Nagyvárad. 
Attila-utca 38.

Felhívás a méhészekhez»
Felkérjük ázokat a méhészeket, 

akik a‘‘ Nagyváradon' * világháború 
alatt még működő Tiszántúli Méhész- 
egyesülétroly vagy annak még életben 
lévő volt vez.ejpiről valamit tudnak, 
hogy közléseiket mielőbb hozzám jut­
tatni szíveskedjenek. Szabó Károly 
méh. kürz, ellenőr, Nagyvárad Attila- 
utca 38.

Ugyanide kérem felajánlani az el­
adó mézrészléteket, kisebb vagy na­
gyobb mennyiségben is, hogy a vár­
megye területén rendezendő mézes­
tésztasiitő tanfolyamokat el lehessen 
látni mézzel.

Politizáló zsidó 
társaságot 

lepleztek le 
Sáz-ospa tokon

A sárospataki hatóságok a napok­
ban megállapították, hogy Grünfeld 
Zoltán terménykereskedő lakásán tit­
kos politikai megbeszéléseket tarta­
nak ti felvidék különböző részeiről 
összejött nemkívánatos elemek, akik­
nek legtöbbször állampolgárságát sem 
találták rendben az igazoltató ható­
ságok. Az összejövetelek ideje alatt 
őrszemek vigyáztak a kapuban, hogy 
kellő időben jelt adjanak a nyomozó 
detektívek érkezéséről. Miután beiga­
zolódott, hogy - fezeken, az össze jövete 
leken tiltott politikai eszmecserét 
folytattak a társaság tagjai, szellemi 
vezetőjüket és irányítójukat, Grün- 
féld Zoltánt rendőri felügyelet alá 
íelyeztck.

lí 1 s s Bélán é
műszaki cikkek üzlete Nagypiac-tér 10. Kér. Oarnok épület.

Világmárkái kerékpárok, rádiók, varrógépek 
ss erek alkatrészei, viltamossísl cikkel Ä
Jicsó, szolid árak Telefon: 27-04, alközpont 54

i
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Telefon: 12—27,
BLŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 

félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 
Posta takarékpénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat nem adunk vissz,*.

A KORMÁNYZÓ UR INFLUEN- 
ZÁRÁN MEGBETEGEDETT. Buda­
pestről jelenti a MTI-: Hivatalosan 
az alábbi közleményt tették közzé: 
A Kormányzó Ur Ó főméi lósága in­
fluenzában megbetegedett Ma este 
a hőmérsékletié 37.8. Egyelőre az ágyat 
kell őriznie. SzőUőssy Lajos, egész­
ségügyi főtanácsos, közkórházi: íőor- 
vos.

Ülést tartott 
a városrendezési bizottság

Nemcsak egy nemzet, egy család.
de egy biztosító vállalat is büszke 
múltjára, alapítóira # és nagyjaira. Az 
üzleti életben nem a jelszavak, hanem 
a felsoroltak nyújthatnak csak meg­
nyugvást a biztosítási védelmet kere- 
ső közönség körében. Az 1857-ben ala 
pitott legrégibb magyar biztositó ma­
gánvállalat, az ELSŐ MAGYAR ÁLTA­
LÁNOS biztosító társaság hely 
beli: Szent László-tér 2. szám alatti 
főügynöksége, illetve képviselete kész 
»éggel ad felvilágosítást minden bizto­
si tásu vonatkozású ügyben.

A KATOLIKUS * DOLGOZÓ LEÁ­
NYOK november 9-én, vasárnap dél­
után fél 5 órakor az Orsolya Zárda 
nagytermében mozgalmi előadást ren- 
dérnek. Belépődíj nincs, de önkén­
tes adományokat szívesen fogad a 
rendezőség. A Dolgozó Leányok moz­
galmáról Schalkhák Sára ' szociális 
testvér, központi vezető mond beszé­
det.

A kisgyülés dönt a Kormányzó be­
vonulását megörökítő kép elhelyezése 
felett. Nagyvárad. Saját tud. A Kor­
mányzó nagyváradi bevonulását meg­
örökítő kép ügye rövidesen ismét a 
város kisgyülése elé kerül. A kép fes­
tésével kapcsolatban ugyanis kikötések 
merültek fel és a keret ügyében is 
történt állásfoglalás. A bizottsági ta­
gok ugyanis azt kérték, hogy a kép ne 
abba a keretbe kerüljön, amelyikben 
í- erdinánd király és Mária királyné 
.íópe volt, hanem a közgyűlési terem 
Ulászló képével szemben és hasonló 
nagyságban kerüljön elhelyezésre. En­
nek a kívánságnak a teljesítése óriási 
anyagi külöubözetet jelent, mert a kép 
a tervezettnél mégegyszer akkora lesz. 
Ezért a polgármester a kép elkészítésé­
re és a költségtöbblet fedezésére uj ja-

Nagyvdrad. Saját tud. A városren­
dészeti bizottság szombat déli fólegy 
órai kezuctitel dr. Soós István polgár- 
mester elnöklete alatt ülést tartott. 
Tárgysorozaton mindenekelőtt több 
belvárosi utca fásításának kérdése 
szerepelt

A következő utcák fásítását hatá­
rozták el: Szacsvay-ulca piramis ja­
pán akáccal, Beöthy Ödön-utca gömb- 
juharral a Szilágyi Dozső-utca napos 
oldata a tervezett járdajavítással egy­
idejűleg ostorfát kap. a Hitler Adoíf- 
uitca az aszfaltozott és a fásított rész 
közötti szakaszon gombjuk art, a Ka­
pucinus-utca déli oldatára jegenye­
tölgy fasort ültetnek, a Bleha Lujza- 
utcára göimlbakácot, a Jakab Mihiáily- 
utca egyik oldalára gömbjuhart, a 
Ritiók Zsigmond-ufca fél oldaliéra 
jegenyetölgyet ültetnek, a ICörös-ut- 
cát hársfával fásítják s egy helyen, 
az. utcavonal és a házsor közötti szé­
les területet. Virágágyakkal! díszítik, 

a Torna-utca mindkét oldalára japán 
akác kerül, a Tisza Kálmán-téren a 
fasor folytatását határozták el s elha­

tározták még a Sail Ferenc-ufca fát- 
Ian részének fásítását, valamint je- 
genyesor ültetését a Körös-utca foly­
tatására-

Eltekintett a bizottság a Rimanő- 
czy, a Szalárdi-utcák és a Szaniszló- 
ntca fát.lan részének a fásításéitól. A 
Szent László-tér és a Nagypia c-tér 
fásításának ügyében külön fognak 
határozni.

A bizottság ezután a Rhédey-kertbe 
tervezed levente sport- és lőtér meg­
válód' inak kérdésével foglalkozott. 
A felmérések ugyanis azt a megálla­
pítást eredményezték, hogy előírásos 
területű lőtér és sport tér létesítése 
csak úgy volna lehetséges, ha a vá 
ros a Rhédey-kertből újabb értékes 
területeket áldoz fel és egész fasoro­
kat vágatna ki. A bizottság erre nem 
mutatkozott hajlandónak, azért alibi- 
zottságot küldött ki, amely a hely- 
színén vizsgálja me* a kérdést s a 
helybeli teventeparancsnokkal egyet­
értve keres elfogadható megoldást.'

A bizottsági ülés lapunk zártakor
még nem ért véget.

va< tot terjeszt a legközelebbi kisgyű- 
lés elé.

KRIVÓI ROGRÓL HOZTAK HA­
ZA A HUSZÁROK EGY VILÁG­
HÁBORÚS HADIFOGLYOT. Nyír­
egyházáról jelenti a MTI.: A keleti 
harctérről hazaérkezett huszárok ma- 
gukkal hozták Antal István volt orosz 
hadifoglyot., aki 1916-ban 30 éves ko­
rában került orosz fogságba- Krivoi 
Bogban akadtak rá-

Hubertus tea az Újságíró Otthonban.
A nagyváradi lovastisztek a Hubertus 
vadaszlovaglással kapcsolatban szé­
pen sikerült teadélutánt rendeztek az 
Újságíró Otthonban. A teadélutánon 
a város vezető előkelőségei a tiszti 
családok és azok barátai vettek részt 
r' mondhatni a helyőrség egész tiszti­
kara. I ea után tánc volt és a megje­
lentek emelkedett, kedélyes hangulat­
ban szórakoztak záréráig.

Nagygyűlést tart hétfőn a Baross 
bőripari csoportja. A Baross Szövetség 
kebelében megalakult és ténykedő bőr 
ipari szakcsoport elnökségét, atelnök- 
ségét, valamint az összes bőripari 
szakcsoport tagokat ezúton kéri és hiv 
ja fel. hogy folyó hó 10-én azaz hétfőn 
délután pontosan 7 órakor kezdődő 
nagygyűlésre saját érdekükben teljes 
számban feltétlenül jelenjenek meg. 
Ezen nagygyűlés keretében igen fontos 
szakmabeli, továbbá egyéb más tárgyú 
értekezések, megbeszélések és intézke­
dések kerülnek letárgyalási sorozat 
elé, — miért is minden tag múlhatat­
lan és pontos megjelenését kérjük.

HAZATELEPÍTIK AZ OLASZ­
ORSZÁGNAK JUTOTT VOLT JU- 
OSZLÁV TERÜLETEK NÉMET 
LAKOSSÁGÁT. Budapest., a Mai 
Nap írja: Jugoszlávia szétdarabolása 
után olyan területek kerültek Olasz- 
országhoz, melyeken jelentős számú 
német lakos él. Megállapodtak, hogy 
ezek a német birodalomba települ- 
Lettnek vissza. A hazai el épüléssé] ed­
dig mintegy hétszázezer német került 
vissza hazájába-

A Hivatásszervezet műsoros táncesté­
lye a nagyváradi Legényegyletben. No­
vember 9-én, vasárnap délután fél 6 
órakor lesz a Hivatásszervezet első 
műsoros táncestélye a Legényegylet 
Teleki-u. 9. szám alatti helyiségének 
nagytermében. A mísor keretében szín­
re kerül Kárpáti M. Géza: „Ahol a 
Duna folyik“ cimü daljátéka a szerző 
rendezésében és a Hivatásszervezet 
műkedvelő gárdájának közreműködé­
sével. Műsor után tánc lesz az éjféli 
órákig.

LESZÁLLÍTJÁK A MÜROSTTAL 
KEVERT SZÖVET ' 7. Budapest 
a MTI. jelenti: A hivatalos lap pén­
teki száma kormányrendeletet közöl, 
niely szerint a műrosttal kevert szö­
vetáruk vámját kisebb nagyobb mér­
tékben Leszállít jáik. A mű rostból ké­
szült szövetekre, valamint műselyem- 
arukra megállapított új vámtételek 

ÖO—ŐO százalékkal egyes esetekben 
meg ennél is nagyobb százalékkal 
esznek alacsonyabban az eddigi vám­

tételeknél

AZ ISKOLÁNK ÍVŰIM NÉPMÜ- 
VEIvÉSI BIZOTTSÁG TANFOLYA­
MAI ingyenesek, az idegen nyelv­
tanfolyamok kivételével. Beiratkozni 
a Szent László gimnázium, földszint 
17-es számit termében (I. a. osztály) 
lehel november 10—15-ig naponta 
18 19 óra között. A nyelvtanfolya­
mokra a. beiratkozási díj félévenként 
t pengő, tandíj félévenként 10 pengő- 
Az ellőadások november hó 17-én kez­
dődnek-

fCHtarf

Faruk király megbetegedett. Adaná- 
ból jelentik: (NTI) Mint a kairói rádió 
jelenti, Faruk király hirtelen megbete­
gedett. A következő napokra tervezett 
fogadásokat Imondották. A betegség 
természetéről és komolyságáról mind- 
ezideig semmi sem vált ismeretessé. 
(MTI)

A Biharmegyei Orvos, Gyógyszerész 
és Természettudományi Egylet vezető­
sége ezúttal kéri fel igen tisztelt tag­
jait, hogy néhai dr Konrád Béla, sirkő- 
avatásán folyó hó 9-én, vasárnap dél­
után 4 órakor a Rulikovszky-uti neo­
lóg izr. temetőben — teljes számban 
megjelenni szíveskedjenek.

ADOMÁNYOK. Both Vendciné 
hármas ikrei részére R. R. 5 pen­
gőt adott. Az adományt hálás kö­
szönettel nyugtázzuk és reméljük 
hogy a nemes példa még sok köve- 
tőre talál Az összeget rendeltetési 
helyére juttatjuk.
A Bihar Egylet vetitettképes előadá­

sa a Tűzharcos Otthonban. A Bihar 
Egylet a Tűzharcos Szövetséggel kar­
öltve, komoly kulturális programot 
dolgozott ki a tél folyamára. Vasárnap 
(lélutánnonként rendszerint vetített- 
képekkel kisért, szórakoztatóan oktató 
előadásokat tartanak Ezekre az elő­
adásokra beléptidij nincs és a ruha­
tár sem kötelező. Az első ünnepélyes 
megnyitó előadást a Tűzharcos Szö­
vetség és a Bihar Egylet elnökségi 
megbízottjának dr Benedek Istvánnak 
megnyitó szavai után Tóth Sándor, yz 
Idegenforgalmi Hivatal tisztviselője 
fogja tartani, a határokon túli Bihar 
természeti szépségeiről. Az előadás no­
vember 9-én vasárnap délután 5 órakor 
kezdődik.

most talán éppen önnek is a gazda- 
ság kapuja. Minden sorsjegynek egy. 

forma a nyerési esélye.
Vegyen mielőbb állami sorsjegyet! 

Egész sorsjegy ára 3 pengő, fél sors. 
jegy ára 1.50 pengő.

Húzás december 4-én.

700 ezer tonna hálóterei 
rabolt el Anglia Francia- 

országtól
Vichyből jelentik (NTI-): A brit 

tengerzárLatügyi mini gat er röviddel 
ezelőtt kijelentette, hogy az angol 
haditengerészet -a francia fegyverszü. 
net óta — a most lefoglalt öt hajót 
nem számítva — 39 francia kereske­
delmi hajót 164 ezer torma űrtarta- 
:ómmal foglalj le- Illetékes francia 
körök ezt az adatot .nem tartják helyt- 
átlónak, mert nem veszi fegyelembe 
azokat a francia hajókat, amelyek a 
fegyverszünet pillanatában brit kikö­
tőket kerestek fel. Illetékes körökben 
kijelentették, hogy mintegy hétszáz. 
ezer tonna hajóterei, raboltak el Fran 
ciaországtól és ez a hiány súlyosan 
érezteti hatását a francia hajózás­
ban. (MTJ.)

Eljegyzési hír. Nagy Barna és nej) 
Bagossy^ Viola leányát, Katót, eljegyez , 
te Kováts Dániel Géza, a Berettyc 
vizszab. társulat főmérnöke (Nagyvá 
rád).

Szombaton délután adják át a kitün 
tető okleveleket az érdemes váradi ipa 
rosoknak. Nagyvárad. Saját tud. A Ke 
i eskedelmi és Iparkamarában ma dél­
után 5 órakor ünnepélyes ülés kereté 
ben adják át az iparügyi miniszter el­
ismerő oklevelét annak a kilenc nagy­
váradi iparosnak, akik több évtizedei 
töltöttek egyhuzamban ugyanannál a 
vállalatnál. Az ünnepségen a hatósá­
gok képviselői is megjelennek, a várost 
dr S o ó s István polgármester képvi­
seli.

„ A GUTENBERG DALKOR az
os könyvnyomdászat feltalálójának, 
® nagynevű német Gutenberg János­
nak a nevét viseli. Huszonhárom év 
óta áM ez az érdemes kuLturtestület 
f dalkuhura szolgálatában
es különösen az idegen impérium 
hosszú évéiben fejtett ki áldozatos 
es hatékony munkálkodást a magyar 
nyelv, a magyar dal és zene fejtess- 
tese és terjesztése érdekében. A Gu. 
tenberg Dalkör most egy nagyszabású 
dalos-ünnep rendezését vette tervbe 
és e végből kibővíti a dalikor működő 
tagjainak létszámát, miért is felhívja 
városunk komoly és jó hanganyaggal 
rendelkező dalik ed velőit, hogy a 
Gutenberg Otthonban. Szentpéteri-u. 
6. sz., minden szerdán este S órakor 
te z! el vételre jelentkezzenek. Elnökség.

TEMETÉS- G er lach Mihály Si 
é.ves korában meghalt. Temetése hét­
főn. 10-én délelőtt 10 órakor lesz a 
HaiLler-kápolnából- Erdélyi ,.Concor­
dia."
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Belvárosi mozgóban

A nagymama
I " Csiky Gergely ragyogó viojáíéka.

Szörényi Eva Petényi L, Rózsahegyi, 
________ Pethes, Peéry Piri.

Belvárosi mozgó 
Vasarnap délelőtt 11.-kor, hétfőn délután 3.-kor:

Telf. 13-51 Korona Filmszínház Kossuth u. 1
MA JVl 4

3 csengő
Tolnay Klári. Jávor Pál, Turay, Mály,

nagyszerű bűnügyi viqjátéka.

SZÍNHÁZ

B Apolló Filmszínházban |
flerczen Ferenc Közi-inért regényének iilmváltozata |

____ k^«■■nrwmMmriiwiiiiiiiMiiiiiiiiwiMwiwiiiiiiiinimiii i nnni mi I
Főszerepben : Turay Ida. Szilassy, Rajnai |

és a többi legjotr- magyar színészek. |

nerczen rerenc Kozi-mert r

Gyürke?
"■■■■»     it m yswmsKmfmasua

Amit a híradók nem mutattak! A 12 napos balkáni hadjárat drámai
részletei

kijárat Jigoszlávia ellen

Vasárnap nyihk meg
a Koíenvárs nemzeti Színház

Kolozsvárról jelenti a MTI ■ ■ A ko 
íozsvári Nemzeti Színház vasárnap 
nyitja meg ünnepélye« külsőségek 
koz,- kapuit. A kormányzó úr képvi* 
seietében Hómon Bálint kultusz mi- 
■niszter nyitja meg a színház kaouit- 
hrjedy Tibor polgármester a város 
közönsége nevében felhívást hocsá 
főtt ki-

Limonádé ezredes
Pénte-ken este ismét repriz volt a 

Szigligeti Színházban. Ez alkalommal 
Vincze Zsigmond bájos operettjét, a Li­
monádé ezredest újították fel Dolly Fe. 
renccel a címszerepben Az előadás-jó 
kedvű, vigan perdülő volt, s a régi ope 
rett, szép dallamai mellett a békeidők­
be álmodtuk vissza magunkat. Dolly 
Ferenc remekelt. Jóízű kedélyes, színes 
alakítása mintha felvillanyozta volna 
nemcsak \ színészeket, hanem azt a 
kicsi közönséget i«. amely értékelte és 
jelkes tapsokkal kísérte a színészek já­
tékát. Koltay Aranka bűbájos volt Len­
ke szerepében, természetes játéka esté- 
ről-estére fejlődést mutat. Bartók Juci 
Mariettát mintázta me® remekül. Ba­
bos, Ross, Solymossy, Náday, Harasz- 
sy, Barsv, Majtényi Gabi: s a társulat 
uj, fiatal naivája, Ráday Kató |ok- ri- 
tű, friss játékukkal e vészi tették ki az 
együttest. A rendezést Dellv végezte, 
fővárosias nívón. A zenekar — mint 
mindég — a kitűnő Szathmárv leidre 
kezében jól működött

Jegyekhelyárakkal, bérletszünetben, 
már kaphatók a két estére.

— A bérlöközönség figyelmébe! A
szerdai és csütörtöki vendégszereplések 
miatt az igazgatóságnak nincs a jövő 
héten módjában bérletet adni. Termé­
szetes, hogy e miatt nem fog a m t, 
bérlőközönség hiányt szenvedni. —

Ugyanis ki lesz ezen elmaradt bérlet 
később pótolva.

. zinhazi iroda közleményei:
— Szombaton délután olcsó helyárral

a 2000 pengős férfi, ez a mulatságos 
vígjáték kerül színre, Moóry Lueyvel, 
SArmássy vak Rossa! a főszerepekben.

— Szombaton és vasárnap este á 
nagy sikerrel felújított operett, a Limo­
nádé ezredes megy Jurik Julcsival, 
Koltay Arankával, Delly Ferenccel, 
Kossal, Solymossyval, Bakossal és Bar 
£3'val a vezető szerepekben

-- Vasárnap délután a Piros bugyel 
1 Aris van műsoron, olcsó hely árral.

— Hétfőn a Népművelődési sorozat­
ban a Cigányszerelem operett vari mű­
soron.

~ .Négy asszonyt szeretek megy ked­
den olcsó helyárral.

— Bajor Gizi és Lshotay Árpád, n
Nemzeti Színház művészei vendégsze­
repelnek szerdán és csütörtökön, ami 
bor is Ibsen drámája, Nóra, a Nernz-h 
Színház nagy reprize kerül színre, az 
országos nevű vendégekkel. Felemelt

Kávébázakban és vsuüógiükbcn kérji 
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RÉTI MŰSOR:
Vasárnap délután: Piros bugyelláris. 

— Este: Limonádé ezredes.
Hétfőn este: Gigányszerelem. (Nép- 

művelődési előadás sorozat.)

60 deka sertészsírt is kaphatnak 
a ?aradiak vásárlási igazolvány

ellenében
Dr Soós István polgármester a va­

ros közönségének, hogy addig is, amíg 
a zsirjegy általános bevezetése megtol 
tűnik, egyelőre azon zsirmcnnyiségre, 
amelyet, a város részére lekötöttem, s 
amely egyelőre havi 1 vagon niétmyíj 
ségben áll a város közönségének rent 
delkezésére, az egyenlő és igazságos' el­
osztás érdekében ideiglenesen a fejada­
gokat megállapító zsirutalványt bocsá­
tottam ki, amely utalvány a cukórjegy- 
gyei egyidejűleg kézbesittetik ki és ki­
fejezetten csak erre a mennyiségre vo­
natkozik.

Ezn a mennyiségen felül a város la­
kossága a hentesek részére kiutalt ser- 
tésknntingens után járó mennyiséget 
is megkapja, az cdidgi keretekben, vá­
sárlási igazolvány ellenében, amely 
azonban személyenként és havonként 
fiO dk-nál több nem lehet .

Ez intézkedések itleinlengsek és 
mindaddig lesznek érvényben, inig 
a közellátási minisztérium e tekin 
télben általános jellegű intézkedést

nem bocsát ki.
A zsírra vonatkozó jegyet a közellá 

tási miivszterium intézkedése folytán 
az orth zsidó lakosság részére n«m bo- 
csájtöttíím ki.- A neolog záido lakosság, 
a men nyírien ez iránit jelentkezik, hit­
községi igazolvány alapján a vonatko­
zó jegyet megkaphatja.

A zsír fejadag ideiglenesen szemé 
Ivenként, és havonként a fenti 1 vagon 
zsírból 12 dk-ban állapittatik meg. A 
zsir megérkezése után külön hirdet­
ményt bocsátók ki.

Hasonlóképpen tudomására hozta a 
polgármester a város közönségének, 
hogy a főzőliszt igazságosabb elosztása 
és a hozzá jutott panaszok kiküszöbö­
lése céljából, ugyancsak a cukorje­
gyekkel kapcsolatban főzőlisztutal- 
ványt is bocsátott ki. amelyre vonat­
kozólag a fejadagot egyelőre heti 40 
dk-ban állapította meg, szintén ideig­
lenesen a közellátási minisztériumnak 
ez Tányban kibocsátandó végleges in­
tézkedéséig.

Húsz százalékkal emelkedett 
az áramfogyasztás Nagyváradon 

az elsötétítés alatt
CSaeyvárad.) A jövő hét foh amiin 

összeül a városi üzemigazgatóság és 
tárgyalja az Egeres! Centrálé legújabb 
ajánlatát Nagyváradnak villamos 
árammal való ellátása ügyében.

A város és a vállalat között már
régebb idő óla folynak ebben az név-
ben tárgyalások. a belügyminiszté­
rium közben jöttével. A vállalat icg- 
újabb ajánlata szerint hajlandó ára­
mot adni a város részére, mégpedig 
10 millió kilowattóráig 0 filléres 
áron, 10 é? lő millió kilowatt fo­
gyasztás esetén 05 százalékos esők ke­
néssel.

Nagyvárad áramsziikséglcte havi 
10 11 millió kilowatt. Érdekes je­

lenség. bogy a legutolsó grafikon sze­
rint az e«sötétítés ellenére 20 száza­
lékkal emelkedett az áramfogyasztás 
Nagyváradon és az előjelekből ítélve 
a város havi áramszükséglete rövide­
sen eléri a 13 millió kilowattot.

A belügyminisztérium közvetítésé­
vel lefolyt tárgyalások odáig jutottak, 
bogy a város vezetősége érdemben 
tárgyalt áthatja a kérdést az illetékes 
szakkörökk és bizottságokkal.

ma a CASI&O-br.n.
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Átmeneti Cseléd- 

otthont rendezeti he
az Erdélyi Katolikus Nőszövetség Ko­
lozsvárott, Magyar-utca 48. szám alatt 

A szolgálatba jövő leányoknak elhe­
lyezkedésükig egészen csekély ellenér- 
ték fejében tiszta, egészséges otthont 
nyújt.

Az Erdélyi Katolikus Nőszövetség 
mély tisztelettel felkéri a Főtisztelendc 
Plébános Urakat, hogy községük szol­
gálatba induló leányait irányítsák az 
otthonba.

A város sok bűnalkalmától akarja 
az Otthon megmenteni a tapasztalatlan 
fiatal leányt, ezért felhívjuk a szülők 
figyelmét is, hogy gyermekeiket biza­
lommal küldjék hozzánk.

Az Otthon az elhelyező irodával 
kapcsolatot tart fenn, s mindaddig, 
mig a leány elhelyezkedik az édesanya 
sze-retétét, és gondoskodását akarja pó­
tolni számára.

Az Erdélyi Katolikus Nőszövetség 
nevében:

Gról Bethlen Györgyué elnökasszony

Százezer dollárt 
ös okolt egy ungvári 

újságárus
Moldován János ungvári utcai új­

ságárus anyósa Meicber Petemé Ame­
rikában meghalt és hagyatékában 
százezer dolláros takarékbetétkönyvet 
találtak. Az iratokból megállapítot­
ták. hogy az egyedüli örökös Moldo­
van János ungvári újságárus felesége.
A pénz egyik pitsburgi pénzintézetnél 
kamatozik és csak a háború megszün­
tetése után lehet Magyarországra át­
utalni. A hír természetesen még így 
i.s határtalan örömet keltett az ung­
vári szegény rikkancsnál, aki nagy 
bizakodással uéz feleségével együtt a 
jövő felé.

Gyilkosság 50 fillérért
Mindszeutkálla zalann gyei község­

ben Huszár Zoltán es Nagy Ernő le­
gények összeverekedtek egy régebbi 
ötvenfilleres tartozás miatt. A vere­
kedésbe beleavatkozott Bíró József, 
Szűcs István és Szalui János. A dula­
kodás hevében Szakai Jánost zsebkés­
sel megszúrták, aki a helyszínen el­
vérzett. A verekedő legényeket letar­
tóztatták.

.BaMsa1
Telefon: n-76, 

Szilágyi Dezsc-u. 3.

Hardtmuth rendszerű cserép fa. á. lyháixamal 1 
<29—50 '-’o Sütőanyag: megtakarítás. ! 
Szerelés, átokás, iavilás. Hgusc|, J6za„{

keramikus mérnök. j
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16.10 Ifjúsági rádió.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszm ny■■'ven 
17.15 Rádiózenekur.
18.00 Két tragikus hazafi. Artur Sater- 

nus, a berni Bund budapesti 
szerkesztőjének előadása.

18.20 Magyar szüret.
19.00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.

20.0C
20.25
20.40
21.25
21.40 
23.00

A német birodalmi 
Tála 1. Hangfelvétel.
Ditrói Csiby József zongorázik 
Turchányi István csevegése." 
Lehár Ferenc vezényel. 
Dalos-zenés pesti esték.
Hírek.
Hírek német, olasz, angol és fran­
cia nyelveken.

24.00 Ilirek.

ÄP80HIBDETESE8
Apróhirdetés szavanként 11 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Jtőkés
Ukrán parasztok tehenekkel vontatják a zsákmányolt szovjet ágyut 

« 'í »»» * ó c.
y /

Kiadó 5 szobás komofrtos lakás. Ér­
tekezni Hegedűs trafik, Rákóczi-u. 4

701

6.iií 
7.63 r,»id

10.00
10.20

10,45

ÍL$n
12.00
12.10

SZERDA, NOVEMBER 12.
Ébresztő. Torna.
Hírek — Közlemények —
— Hanglemezek.
Hirelc. $, >*' '
Erdély apostol-asszonyai az el­
múlt 22 ev alatt. Székelyné Soly- 
moss Bea előadása.
A torn ári ablak. Irta Pajzs Ele­
mér. Felolvasás.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Fohász. Himnusz. Harangszó. 
Hanglemezek.

12.40 Hírek.
13.20
13.30
14.30 
34.55 
15.00
15.20
Í6.15
16,45
17.00
17,15
Í7.30

17.50 Magvar 
18,20 
39.20

10.20
10,45
/1.10
32,00
12.10

Időjelzés, vízállásjelentés.
Ilniczky László szalonzenekara. 
Hírek.
Műsorismertetés.
Árfolyamhirek, piaci árak, élel­
miszerárak.
A József nádor 2. honvédgyalog­
ezred zenekara.
Diákfélóra.
Időjelzés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
Dr Paksy Jenő és dr Gill Imre 
kétzongorás magyar nóta műsora 
Mit jelent Mozart más művészek­
nek? Szein-tkuthy Miklós dr elő­
adása.

vü Tánczenekar. 
Honvédműsor.
Hírek magyar, német, és román 
nyelven.
Az erdőpásztor. Dávid Iván elbe­
szélése. Felolvasás.
Az Operaház november 2-iki elő­
adásának közvetítése. Hangfel­
vétel. Aida.

21,40 Ilirek.
22,1.0 Az Operaház IV. felvonásának 

közvetítése.
22.35 Gáspár Lajos cigányzenekara. 
i.3.03 Ilirek német, olasz, angol és fran­

cia nyelveken.
23,25-Pátria tánclemezek.
24.00 Hírek.

CSÜTÖRTÖK, NOVEMBER 13.
6-40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek — Közlemények — Étrend 

— Hanglemezek.
10.80 Hírek.

10,20

39.40

Som lay Károly elbeszélései. 
Bulgária régi és mai irodalma, 
írta Vaszilev Szlávi. Felolvasás. 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
r oly ász. Himnusz. Harangszó.
A Mária Terézia 1. hon vádgyalog­
ezred zenekara .

12,40 Hírek.
3,3.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Tolnay Géza magyar nótákat,

énekel, kiséri Lakatos Tóni és
Misi cigányzenekara.44.30 Hírek.

34.45 Műsorismertetés.
piaci árak. élel-Árfóíyamhirek, 

miszerárak.
Szórakoztató zene.
Ruszin hallgatóinknak.
Időjelzés, hírek.
Hírek szlovák és ruszin nyelven. 
A földművelésügyi minisztérium 
rád: .'előadássorozata.
Hanglemezek.
Hangképek a felrobbantott újvi­
dék' Dimahidak roncsainak ki­
emeléséről Közvetítést vezeti Bu 
dinszkv Sándor. Hangfelvétel. 
Katona József emlékezete.

feíf'-Mtes'--:

19.20

19.20
20.10

23.00
20.30

20.55

21.10

23.30
24.00

Hírek magyar, német és román 
nyelven.
Buttola Ede tánczenekara. 
Erdélyi József verseit elmondja 
Somogyi Erzsi.
Hírek német, olasz, angol és fran 
Réthy Eszter, a bécsi Operaház 
tagja énekei.
Külügyi negyedóra, 
zenekara.
Temesvári Rácz Jóska cigány 

22.15 Sovínszky László szalonzenekara 
21.40 Hírek.

cia nyelveken.
Mozart: C-dur szimfónia.
Hírek.
PÉNTEK, NOVEMBER 14.

Ébresztő. Torna.
Hirek — Közlemények — Étrend 
— Hanglemezek.
Hírek.
A szinesbőrüek sportélete. Irta 
Sándor Géza dr. Fellovasás.
Testi és lelki fejlődési zavarok 
a serdülőkorban. Irta Barabás 
Zoltán dr egyetemi magántanár. 
Felolvasás.
Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
Fohász. Himnusz. Harangszó. 
Weidinger Ede szalonzenekara. 
Hirek.
Időjelzés, vízállásjelentés. 
Rádiózenekar.
Hirek.
Műsorismertetés.

6-8 SZOBÁS HÁZAT 
VAGY VILLÁT

minden kényelemmel, kerttel és le­
hetőleg garázszsal bérbe keresek. — 
Ajánlatokat „123“ jeligére a kiadó­
hivatalihoz. 696
Kiadó 2 szobás bútorozott lakás de­

cember 1-re. Ugyanott eladó csibe kel­
tetőgép, műlépprés, lovagló nyereg és 
férfi téli-kabát. Verbőczy-u. 6. 697

Kiadó egyszobás garconlakás. Gerli- 
czy-u. 8. ■ 694

6.40
7.00

10.00
10.20

Kiadó 2 kis utcai szoba, 1 udvari, 1 
előszoba, VV. C. vizvezetékes, teljesen 
külön épület, kapu mellett. Orvosi 

rendelőnek vagy garzon tiszti lakás- 
nak alkalmas. Cim a kiadóban. 67S 

Keresek azonnalra kétszobás, fürdő­
szobás garconlakást központban. Aján­
latot telefon 12—31. 667

Sürgősen eladó Érmelléken 8 és fél 
kát. hold szőlő felszereléssel, 350 hit 
hordóval, úri lakással. Popovics iroda' 
Szent János-utca 6. W

Mindennemű arany ékszer és 
;züst tárgyak vásárlása és eladása. 
Mészáros-u 4. szára, udvarban. — 
'chvvartz ékszerész.
Eladó Bordás-féle görögoldali szőlő 

kataszteri holdanként 4000 ért. Uj lakó­
ház, istálló, borház, kocsiszín, 2 drb. 20 
hektoliteres kád, prés, daráló és egyéb 
hozzávalók 2500-ért. Cim: Nagysötét, 
ág 24. ' 689

Sürgősen eladó 3 lakásos adómentes 
ház. Több magánházak, bérházak, bir­
tokok, szőlők. Popovics iroda, Széni Já­
nosra. 6. 70f

Eladó cserépkályha férfi téli kabátok, 
ruhák. Luther Mártonra tea 7 , háztu­
lajdonos. 700

Kombinált szekrény diófából, ki hú­
zós, kerek asztal, álló lámpa, tolóko­
csi, székek (majdnem uj), és fekete 
ebédlő eladó. Cim: Eichenwald éksze­
résznél, Sas passage. 693

10.45

11.10 
12.00
12.10 
12.40 
13.20
13.30
14.30 
14.45

Keresek lehetőleg azonnalra vagy 
december 1-re háromszőbás, összkom­
fortos lakást. Cim: Kapucinusra. 13.

676

Adás-uélet

15.00 piaci árak, éle!
15.20
15.40 be-
16.15 
16.45 
17.00
17.15

17.35

18.20
18.40

19.00

19.20
19.35

20.25
21.40
22.10
23.00

23.25
24.00

Árfolyamhirek, 
miszerárak.
Hanglemezek.
Mit főzzünk? Háziasszonyok 
szélgetnek.
Diákfélóra.
Időjelzés, hirek.
Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
Perils Jenő és cigányzenekara 
muzsikál, Profánt István tároga­
tózik.
A falusi ivóvíz. Jendrassik AI »ja: 
dr előadása.
Mai csín er Béla jazzhármasa.
Finn költők, összeállította Ké­
pes Géza.
Hirelc magyar, német és román 
nyelven.
November. Felolvasás.
A Filharmóniai Társaság hang­
versenye.
Sportköziemén veV 
Hirek.
Beszkárt-zenekar.
Hirek német, olasz, angol és fran­
cia nyelveken.
Sárai Elemér cigányzenekara. 
Hírek

6.40
7.00

10.00
10.20

10.45

SZOMBAT, NOVEMBER 15.
Ébresztő. Torna.
Hirek — Közlemények — Étrend 
— Hanglemezek.
Hirek.
Eötvös Károly. Irta: ifj. Hegedűs 
Sándor Felolvasás.
Mit nézzünk meg? Az őskori 
rénszarvas vad ászok emlékeit a 
Nemzeti Múzeumban. Ismertei! 
Nemeskéri János dr. Felolvasás. 
Nemzetközi vizjelzőszolgálat.. 
Fohász. Himnusz. Haranvszó. 
Melles Béla zenekar.
Ilirek.
Időjelzés, vízállásjelenlé- 
Hanglomezek.
Hirek

14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci 

miszerárak.
15.20 Mursi Elek '•'gányzonekara

11.10
12.00
12.10
12.40
13.20
13.20
14.30

árak, élel-

Férfiruhákat, használtakat legjobban 
vehet és eladhat Molnár, használtruha 
üzletében. Bémer-tér 1. (udvarban). 566

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas ! 
áron veszek, órát, ékszert javítok 
Gyenge István ékszerész. Rákóczi 
ut 19.
Egy Gebrüder StingI kereszthuros 

gyártmányú zongora eladó. Halász-u. 
39. 3-ik ajtó. 669

Régi árban, jóval olcsóbban, mint J 
a házaló ügynökök által eladott He­
rendi és más porcellán készleteket, 
valamint a napokban megérkező 
Rosenthal világmárkás étkészleteket 
kizárólag Tompa Ferenc öskeresz- 
tény porcellánüzletébnn, Nagyvárad, 
Rálcóczi-ut 5. alatt szerezhetik be.

Perzsabunda, alkalmas átalakításra, 
eladó. Beöthy Ödön-utca 43. szám, ut­
cai lakásban. 695

Üzletberendezés, állványok, asztalok, 
fiókok olcsón eladók. „Norma“ cipuüz- 
let, Kossuthra. 2. 699

Kombináltszobák, kétszemélyes, ol­
csó termelői árban. Nagy Sándorra. 4. 
Asztalosnál. 683

Mindennemű C3HCÍ 6 *%,<éSÍ 
békebeli selymekkel kifogástalanul 
elkészítek. .JUKICSKAY 

Szent jános-utca 41.
Nyugdíjas vasúti segédtiszt, tanult 

kereskedő, szerény díjazásért állást 
keres. Honfy, Erzsébet királyné-u. 52.

702
Magyar urinök ruháikat, kabátjukat 

Mágorinénál készíttetik. Kát. Kör épü­
let. 703

r

Eladó jókarban levő iker mély gyér 
mekkocsi. Ribbentrop-utca 35. 706

Töltőtoll ki-^10 I-n4rkái{’ ?agyválasztékban, olcsón
Simon István

tér 3. Tel 26-43.
Három kis hold erdő, elköltözés 

miatt eladó, élesd! járás Alsólugos. — 
Cim a kiadóba. 631

Aranyat, ezüstöt napi áron ve­
szek. Tiszay órás és ékszerész. 
Nagyvárad, Hákóczi-ut 6.
Antik vitrint, kis szekretert keresek. 

Petőfi-u. 3. ajtó 2. 691
Briliánsért, régi ékszerért magas 

árat ligetek Tarján ékszerész, R* 
kóczi-ut 8. (Széchenyivel szemben).
Üzletház eladó. Timár-utca 4 ügy­

nökök díjazva. 679

ARANYAT
EZÜSTÖT
BRILLIÁNST

magas áron veszek
Haslinger ékszerész 
Bákóczi-ut 8.

Gyümölcsfák minden fajban a. Vik­
tória kertészetben kaphatók. Nagyvá­
rad Ra la.ssfl-t.cr 18. ‘ 675

Érettségizett, katona viselt,, őskeresz­
tény, vidéken dolgozó tisztviselő, Vára­
don keres elhelyezkedést. „Szebb jö- 
vöt“ jeligére. 690

Gépész gőzfűtéshez, ki a villany- és 
vízvezeték szereléshez is ért, azonnali 
belépésre felvétetik. Ugyanott jégpálya 
mestert keresnek. Emke szálloda. 692 

Keresztény kötőmunkásokat felvesz
a London kötődé, Damjanich-utca 4.

693
Ügyes kézi és tanulmányokat fize­

téssel felveszek. Földessy, női divat­
szalon, Bémer-tér 2. 687

6KSBU

dííési
Kifutónak, boltiszolgának, vagy 

akármilyen alkalmazást keres fiatal­
ember. Széli Lajos, Jónás-telen, Déva­
it. 18. 1 6s2

KíADOTULAJ DONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R. T.

V ele Jós kiadó:85- és felelősszerkesztő'
ör. Paál Árpád űr Scl-effler Ferens

* Szent László-nyomda RT 
Utazgclója

Készült a Szent László-nyom do r. L 
Uörforgógépén Nagyvárad SziFágyí 

Dezső ufna 5. tzám.
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